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                                          COMUNE CASTELFRANCO PIANDISCO’

Mozione del gruppo Lista Civica Castelfranco Piandiscò

COMUNE DI CASTELFRANCO PIANDISCO’

Adunanza del Consiglio Comunale in data 25 Luglio 2019

Prot. n.                                                                     Castelfranco Piandiscò,17 Luglio 2019

                                                                   Al Sindaco Presidente del Consiglio Comunale

I sottoscritti consiglieri comunali del gruppo Lista Civica Castelfranco Piandiscò  la pregano di iscrivere nell'Ordine del Giorno del prossimo Consiglio Comunale la seguente mozione:

“Incompatibilità Vicesindaco e Assessore ANGELA FORTUNATO”

Visto Art. 63 comma 2 del Testo Unico degli Enti Locali D.Lgs 27/2000 sulla incompatibilità alla carica di Sindaco Presidente Provinciale, Consigliere Comunale e Consigliere  Metropolitano, Provinciale e Circoscrizionale;

Considerato che art.63 comma1 n.2 TUOEL prevede due distinte ipotesi di incompatibilità, a tutela dell’imparzialità e trasparenza degli amministratori degli enti locali con cariche elettive, in caso di partecipazione dell’eletto in società o imprese, “come titolare, amministratore, dipendente con poteri di rappresentanza o di coordinamento”. Si ha, infatti, incompatibilità sia quando la partecipazione si realizza “ in servizi, esazioni di diritti, somministrazioni o appalti nell’interesse del comune o della provincia” sia quando essa si attui in “società ed imprese volte al profitto dei privati, sovvenzionate” volontariamente da detti enti locali.

Visto Art.37 dello statuto del Comune di Castelfranco Piandiscò approvato con Delibera del Consiglio Comunale n°9 del 27/04/2018 e pubblicato sul BURT n°21 del 23/05/2018;

Considerato che in data 1/09/2017 il Comune di Castelfranco Piandiscò ha sottoscritto una convenzione per l’affidamento in gestione del teatro “ Wanda Capodaglio” a seguito di una procedura di gara negoziata come espresso nella Determina n°13/05/2017:

Preso atto che tale procedura di gara  è stata aggiudicata all’Associazione Culturale e Teatrale “ Le Formiche” per anni 3 con scadenza 31 Settembre 2020 e per una somma di Euro 26.973,00:

Visto lo statuto dell’Associazione Culturale e Teatrale “ Le formiche” la cui carica di presidente è ricoperta dalla Sig.ra ANGELA FORTUNATO nata a MONTEVARCHI il 28/07/1975 e che in tale Associazione operano attivamente e di fatto il marito della Sig.ra ANGELA FORTUNATO  e il Consigliere Comunale Casprini;

Preso atto che con Decreto n° 13 del 13/06/2019 la Signora ANGELA FORTUNATO è stata nominata dal Sindaco Enzo Cacioli Vice Sindaco del Comune di Castelfranco Piandiscò e con Decreto n°11 del 13/06/2019 la stessa Sig.ra  è stata nominata assessore della giunta del Comune di Catselfranco Piandisco con deleghe alla cultura, scuola-istruzione, politiche educative , politiche di genere, educazione –formazione e forum partecipativi;

Ritenuto che quanto sopra esposto determini di fatto uno stato di incompatibilità alla nomina e alla funzione di Vice Sindaco e Assessore 

il Consiglio comunale impegna il Sindaco

.

A mettere in atto le azioni utili al fine di dare risoluzione al rapporto in essere tra il Comune di Castelfranco Piandiscò e l’Associazione Culturale e Teatrale “ le Formiche” e procedere all’indizione di una nuova gara per la gestione del teatro WANDA CAPODAGLIO 

Cordiali Saluti

Gianmarco Brunetti

Orietta Gagliardi

Marco Morbidelli 

