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Ordine del Giorno a tutela dell’ufficio postale di Meleto

Premesso che:


Si è appreso dagli organi di stampa l’intenzione di Poste Italiane di procedere alla chiusura di altri uffici postali, e tra questi l’ufficio della frazione di Meleto;


L’ufficio postale di Meleto è presente sul territorio da tempo immemore ed è ormai uno storico servizio di riferimento cui afferiscono, oltre ai cittadini della frazione, anche i cittadini del fondovalle (Santa Barbara, San Cipriano, Cetinale) e di tutta l’area industriale di Cavriglia, sita nella vicina zona di Bomba, servendo pertanto un bacino di circa 4.000 tra abitanti ed utenti;  


Il territorio comunale ha già subito due anni fa la chiusura di un ufficio postale nella frazione di Montegonzi, determinando così grossi disagi per la popolazione residente, disagi che in parte sono stati attenuati grazie ad un intervento diretto del Comune;

Considerato che:


Rientra nelle prerogative dei Comuni partecipare a tavoli di concertazione che riguardano la rete dei servizi territoriali offerti ai cittadini, e non è accettabile che Poste Italiane Spa abbia unilateralmente deciso la chiusura di un presidio così importante e strategico senza avviare un confronto sul percorso intrapreso;


La chiusura dell’ufficio postale di Meleto comporterebbe seri disagi per cittadini e imprese, che da tanti anni fanno riferimento al locale sportello per depositi di risparmi, attività di pagamenti e riscossioni;


La chiusura dell’Ufficio Postale di Meleto arrecherebbe disagio soprattutto ai cittadini più deboli, in particolare anziani, che non potrebbero più usufruire di servizi essenziali quali la riscossione della pensione e il pagamento delle bollette con la conseguenza di dover affrontare frequenti e difficili spostamenti, considerato anche il fatto che nella frazione e aree limitrofe non sono presenti sportelli bancari o simili che possano erogare simili servizi;


Rappresentanti della cittadinanza hanno espresso l’intenzione di mettere in atto tutte le forme possibili di protesta, di cui i firmatari del presente odg sono già sottoscrittori, per far sentire la propria voce per stigmatizzare un comportamento ritenuto scorretto da parte di Poste Italiane e per prendere tutti i provvedimenti necessari ad impedire un così grave atto ;

Tutto ciò premesso e considerato

IL CONSIGLIO COMUNALE DI CAVRIGLIA

A tutela di un servizio essenziale e determinante per cittadini ed imprese come quello postale, si oppone su tutti i fronti e a tutto campo alla chiusura dell’Ufficio Postale di Meleto e

     - Scongiura ulteriori processi di razionalizzazione da parte di Poste Italiane Spa che comportino la chiusura di sedi, che porterebbero solo a un impoverimento del livello dei servizi al cittadino, nonché ricadute a livello sociale;

· Chiede l’immediata revoca del provvedimento di chiusura dell’Ufficio Postale di Meleto come da comunicazione ufficiale acquisita al Protocollo dell’Ente in data 05/02/2015 prot.;

     -  Chiede ai rappresentanti della Provincia di Arezzo, del Consiglio e della Giunta Regionale Toscana e del Parlamento Italiano di adoperarsi con massima urgenza per evitare che un’ulteriore riduzione del servizio di Poste Italiane SpA su Meleto incida negativamente sulla vita di persone che già vivono in situazioni di difficoltà;

    -   Chiede l’invio del presente ordine del giorno ai superiori organi istituzionali affinchè si attivi quanto prima una rete istituzionale a tutela di un servizio così importante ormai storico, consolidato e punto di riferimento essenziali per un bacino di oltre 4.000 cittadini.

