Al Sindaco del Comune di Reggello

Al Presidente del Consiglio Comunale di Reggello 

Oggetto: interrogazione urgente “mancanza di trasparenza negli assetti gestionali di AER Spa e AER Impianti srl; due società partecipate dalle amministrazioni comunali che si occupano del business dei rifiuti. Richiesta di chiarimenti sugli assetti societari, sulle nomine e sull'osservanza ai dispositivi di legge in materia di trasparenza, sui motivi per i quali gli atti non sono del tutto  accessibili  (verbali,sedute,delibere), sulla inconferibilità e incompatibilità di funzioni degli amministratori,  sulle incongruenze   sopra evidenziate di persone che con il passare del tempo transitano dalle due società dal ruolo di controllori al ruolo di controllati “ ai sensi del Regolamento del Consiglio Comunale si richiede l'iscrizione all'ordine dei lavori 

Da una serie di rilievi effettuati dallo scrivente dai siti delle società interessate, sulla gestione e gli assetti societari di  AER Spa e AER Impianti srl, sull'osservanza ai dispositivi di legge in materia di trasparenza, sull'accessibilità agli atti (verbali,sedute,delibere) e sulla inconferibilità e incompatibilità di funzioni degli amministratori, emergono tutta una serie di incongruenze. 

A.E.R. Spa si occupa di raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani nei diversi Comuni serviti. La totalità dei servizi, comprende la raccolta differenziata e smaltimento della carta e cartone, del multi-materiale (vetro, plastica, lattine e poliaccoppiati), della frazione organica, dei rifiuti solidi urbani (i rifiuti che non è possibile conferire in raccolta differenziata) e dei rifiuti in differenziabili. AER è impegnata anche nella raccolta differenziata degli sfalci e potature da aree private e pubbliche,  di rifiuti ingombranti, provvede anche alla rimozione di amianto, di scarichi abusivi, allo spazzamento stradale, alla pulizia di mercati e luoghi adibiti a manifestazioni pubbliche, alla manutenzione del verde pubblico; offre servizi di disinfestazione e derattizzazione delle aree pubbliche, di gestione dei centri di raccolta/stazioni ecologiche e della TIA (Tariffa di igiene ambientale) e TARES. 

A.E.R. Impianti srl si occupa della progettazione, realizzazione e gestione di impianti di termovalorizzazione e discariche, una società nata il 25.03.2009 da AER spa con il principale scopo di realizzare e gestire il mega inceneritore di Selvapiana Rufina.

Per quanto riguarda A.E.R. Impianti srl preoccupante è il fatto che, alla faccia della trasparenza questa società ha da anni un sito web che non risulta accessibile poiché è perennemente in manutenzione, inoltre il telefono accreditato  pubblicamente   all’azienda non è attivo. Nessuno si è mai preso  la briga di cambiarlo. Il malcapitato cittadino che cerca di contattare AER Impianti  attraverso lo 055 8326439 non troverà nessuno a rispondere. Per parlare telefonicamente con qualche addetto dobbiamo utilizzare il telefono di AER spa. 

Per conoscere l’organizzazione, gli organi societari, nomine, verbali e compensi, bilanci e servizi erogati di AER Impianti dobbiamo andare sui siti dei Comuni  per i quali viene detenuto una partecipazione azionaria. Solo lì si potrà conoscere una parte dei dati che per legge dovrebbero essere forniti integralmente.

Anche attraverso l’accesso dai Siti Web dei Comuni soci si apprende la composizione del Cda  di AER Impianti srl la carica e i compensi percepiti, mentre manca completamente la parte relativa al Collegio dei Revisori. Perchè?

 Per acquisire tutti gli atti di cui sopra   viene richiesto un accesso agli atti tramite PEC (Posta Elettronica Certificata) come se tutti i cittadini avessero la possibilità di avere questo strumento.

AER Spa

Consiglio di Amministrazione

Silvano Longini                            Presidente CdA  compenso 44.000,00

Giordano Benvenuti                     Consigliere CdA  compenso 4.000,00

Rossana Landini                           Consigliere CdA  compenso 4.000,00

Direttore Generale 

Geometra Giacomo Erci  18.000,00 

nomina e compenso è rintracciabile nel verbale della seduta del consiglio di Amministrazione di AER Spa del 9.5.2013

Collegio Sindaci Revisori

Paolo Salvi               Presidente 

Libero Mannucci      Sindaco Revisore

Raffaele Susini        Sindaco Revisore

i compensi vanno rintracciati nel verbale della seduta in sessione ordinaria dell'Assemblea di AER Spa del 25.5.12

AER Impianti srl 

Consiglio di Amministrazione 

Ulivieri Marcello    Presidente CdA compenso  22.000,00 indennità annua

Brunetto Pelagani   Vice Presidente compenso gettone presenza 150,00

Benassi Adelmo    Consigliere compenso gettone presenza 150,00

Erci Giacomo   Consigliere  compenso gettone presenza 150,00

Daniele Guidi   Consigliere compenso gettone presenza 150,00

Collegio Sindaci Revisori

Marco Galletti      Presidente

Rossana Landini   Sindaco Revisore

Silvia Chimenti Sindcao Revisore

della composizione del  Collegio Sindacale di AER impianti  e dei compensi  non c'è traccia in nessun atto disponibile, i nomi sono stati comunicati verbalmente.

La vera sorpresa che traspare da un primo esame degli atti disponibili riguarda le nomine degli assetti societari, ci sono persone che  con il passare del tempo transitano dalle due società dal ruolo di controllori al ruolo di controllati e ritorno con dimissioni e rinomine in qualche  caso a distanza di un solo giorno.

Ad esempio è il caso della Dott.ssa Rossana Landini che si è dimessa il 17/11/2011 dal collegio dei sindaci revisori di AER spa per essere nominata il 18/11/2011 come risulta dal verbale della seduta ordinaria dell’assemblea dei soci di nel Consiglio di Amministrazione della stessa AER Spa. Da revisore contabile a Consigliere. La Dott.ssa Landini la ritroviamo come Sindaco revisore in AER Impianti. 

 Il geometra Giacomo Erci Direttore Generale di AER Spa  lo ritroviamo anche come  Consigliere del CdA di AER Impianti.   In qualità di Direttore Generale percepisce un compenso di 18.000 euro lordi annui mentre  come membro del CdA percepisce un gettone di presenza al Consiglio di 150 euro.

Poi c'è  il caso di Maida Vito dipendente di AER Spa responsabile settore del verde e Assessore al Comune di Rufina con deleghe ai LL.PP., arredo urbano, trasporti, sviluppo economico. Il Comune di Rufina ha in appalto anche la gestione dei giardini pubblici (potatura, taglio di erba, messa in sicurezza delle piante ecc.).  A tal fine sarebbe stato opportuno verificare l'esistenza di eventuali conflitti di interesse e magari anche la conformità di tale nomina sulla  normativa attuale riguardo l'incompatibilità tra l'assunzione e lo svolgimento di incarichi e cariche in enti di diritto privato regolati o finanziati dalla P.A. che conferisce l'incarico.

Va da se che il quadro che emerge dagli organigrammi delle due società è confuso e contraddittorio, non adeguatamente motivato e opportunamente valutato sotto i profili normativi, istituzionali e politici. Gli intrecci che si susseguono sulle nomine con le stesse persone  che si avvicendano nel tempo attraverso sovrapposizioni di ruoli   possono ingenerare sospetti di legittimità, coerenza e trasparenza che è necessario chiarire.

A tal fine lo scrivente Consigliere Comunale di Rifondazione Comunista della Sinistra di Reggello chiede al Sindaco, anche in qualità di socio degli Enti AER Spa e AER Impianti srl, di riferire  

sugli assetti societari, sulle nomine    e sull'osservanza ai dispositivi di legge in materia di trasparenza,  

sui motivi per i quali gli atti non sono del tutto  accessibili  (verbali,sedute,delibere), sulla inconferibilità e incompatibilità di funzioni degli amministratori,  

sulle incongruenze   sopra evidenziate di persone che con il passare del tempo transitano dalle due società dal ruolo di controllori al ruolo di controllati  e che riguardano Dott.ssa Rossana Landini, Geometra  Giacomo Erci, Maida Vito,

Per quanto riguarda A.E.R. Impianti srl  chiedo di sapere per quale motivo  questa società ha da anni un sito web che non risulta accessibile poiché è perennemente in manutenzione, e perchè il telefono accreditato  pubblicamente   all’azienda non è attivo.

Altresì chiedo di sapere perchè negli elenchi di enti e società per le quali il Comune detiene una partecipazione non siano stati resi pubblici nelle due società i componenti del Collegio dei Sindaci revisori e i relativi compensi.

Infine chiedo di sapere se l'Amministrazione Comunale intende rimuovere le suddette incongruenze al fine di garantire un corretto funzionamento delle società a partecipazione pubblica.

Reggello 7 maggio 2014                  

                              Andrea Calò Consigliere Rifondazione Comunista

                                      Sinistra di Reggello

