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Al Sindaco del comune di    

Castelfranco Piandisco’

INTERROGAZIONE n. 1/2015




Oggetto: Archivio e Biblioteca Castelfranco di Sopra


I sottoscritti consiglieri della Lista Civica, interrogano il Sindaco per avere informazioni riguardo il trasferimento e la sistemazione del materiale della Biblioteca e dell’Archivio di Castelfranco, in particolare vorrebbero sapere:

· dove verranno sistemati i fondi librari della Biblioteca “A. Merlini”, se in un luogo, anche se provvisorio, privo di barriere architettoniche e quanto tempo dovrà passare prima di una sistemazione definitiva.

· se il materiale librario sarà dislocato in un unico luogo o in più luoghi.

· dove verrà sistemato il materiale dell’Archivio storico (preunitario e postunitario) dell’estinto Comune di Castelfranco.

· se il materiale archivistico sarà dislocato in un unico luogo o in più luoghi

· se per lo spostamento dei suddetti materiali il Comune si è avvalso di personale qualificato proveniente da ditta specializzata e accreditato presso la Sovrintendenza archivistica.

· se il Comune intende ancora avvalersi di personale Auser per la gestione di Biblioteca e Archivio o intenda avvalersi di personale più esperto e qualificato. 

· sta circolando in questi ultimi giorni la notizia che l’amministrazione voglia depositare presso una ditta esterna tutto l’archivio di deposito e corrente: se la notizia dovesse corrispondere a verità chiediamo al Sindaco di riflettere e valutare attentamente la questione, prima di allontanare i documenti che testimoniano la vita del Comune di Castelfranco in luoghi non pertinenti. 

Restiamo in attesa di risposta con nota scritta al prossimo consiglio comunale.

Grazie

15.02.2015  

Marco Morbidelli, Antonella Grassi, Francesco Benedetti








