Auditorium Le Fornaci

CALENDARIO STAGIONE 2018/2019

Il programma nel dettaglio:

TEATRO 

È a cura della compagnia KanterStrasse la sezione teatrale dell’auditorium, che quest’anno si intitola “Message in a bottle”, facendo proprie le parole dei Police, per lanciare dei messaggi in bottiglia, come fossero puntini che ognuno può unire in autonomia, cercando di creare a suo modo il proprio disegno. Un invito a scoprire il messaggio di nuovi autori che spaziano fra letteratura, nuova drammaturgia e teatro per bambini e ragazzi. Il programma si articola in quattro diversi percorsi: la stagione di prosa Diffusioni, la selezione di spettacoli pomeridiani pensati per ragazzi e famiglie Diffusioni Kids, i laboratori di formazione teatrale per grandi e piccini, pubblico e attori, e le residenze artistiche. La stagione serale sarà inaugurata dalla prova aperta di “INPASTO” della Compagnia diretta da Francesca Caprioli, con Lavinia Carpentieri, Gabriele Anagni, Christian Laiontini e Michele Lisi. La drammaturgia originale dello spettacolo si basa su testimonianze anonime di ex inviati di guerra, soldati reali, che raccontano in maniera vivida e disperata un’esperienza fortemente drammatica. Una specie di "teatro documentario”, asciutto e naturalistico, di cui sarà in scena questa prima prova aperta al pubblico. Si prosegue con “Estragone e Vladimiro” riscrittura di Waiting for Godot, uno dei più celebri testi teatrali di Samuel Beckett, prodotta da MO-WAN Teatro insieme a KanterStrasse (13/11); esplora i confini tra comico e tragico “Andromaca” lo spettacolo di Massimiliano Civica e la compagnia I Sacchi di Sabbia, tratto da Euripide (24/11). A gennaio è in programma “Da parte loro nessuna domanda imbarazzante” lettura-spettacolo liberamente tratta dal primo libro di Elena Ferrante “L’amica geniale” con Chiara Lagani e Fiorenza Menni (19/01). Si prosegue a febbraio con un racconto del presente e di ciò che sta avvenendo a Lampedusa sul dramma degli sbarchi di profughi ne “L’abisso” di e con Davide Enia, scrittore, attore e drammaturgo siciliano siciliano (13/02) e “La Ragione di Kim” con la regia di Francesco Manetti e con Simone Martini e Alessio Martinoli, che portano in scena il dittatore nordcoreano.

In cartellone anche il progetto “L’Altro giorno” di Teatro Elettrodomestico, seconda residenza artistica prevista per questo inverno. La compagnia ha lavorato per l’occasione con l’autore sudamericano Pablo Noriega, uno spettacolo di figura per adulti, fra comicità e rassegnazione sulla  prevedibilità dell’imprevedibile (1/12).

Torna Diffusioni Kids, la rassegna pensata per i più piccoli e amata anche dagli adulti che proporrà sei appuntamenti pomeridiani: "I tre porcellini", produzione della compagnia Giallo Mare Minimal Teatro che che intreccia la fiaba originale con i ricordi d'infanzia di un buffo personaggio, di nome Ultimo, che gira il mondo, con una valigia che ben presto si rivelerà essere un piccolo teatro (25/11); “La Principessa e il Drago” della compagnia Teatrino dei Fondi, fiaba originale sull’ importanza della conoscenza e del dialogo per abbattere gli stereotipi e i pregiudizi (6/12); “L'universo è un materasso” spettacolo  vincitore del Premio Eolo Awards 2017, interpretato e diretto da Flavio Albanese che racconta la storia del Tempo, dal Mito alla Meccanica Quantistica in maniera divertente per imparare ridendo (27/01); “Piccolo” spettacolo con Luca Ronga scritto e diretto da Gino Balestrino sulle avventure di un burattino (17/02); e ancora il primo romanzo di avventura della letteratura moderna rivive sul palco grazie a uno spettacolo divertente e dolce allo stesso tempo dal titolo “Robinson Crusoe, l'avventura” della compagnia Teatro Pirata (24/03). A maggio si terrà anche la sesta edizione di Habitat per una fiaba, progetto per più piccoli che unisce teatro e arti visive, che prevede una settimana di incontri teorici e laboratori pratici oltre a uno spettacolo inedito ispirati a un grande scrittore del passato, a cura di Elisa Brilli e Simone Martini.

IL CINEMA

La stagione cinematografica, a cura dell’associazione Macma, si aprirà a novembre con la rassegna Cinema 9 ½, l’appuntamento settimanale con il circuito off e d’essai che accompagnerà le attività dell’auditorium tutti i giovedì fino alla fine di marzo. I film in programma il primo mese fanno parte di un ciclo dedicato alla lotta e ai lottatori, come lo sono tutti i protagonisti dei titoli proposti: la stagione inizia infatti con “Toro scatenato” capolavoro immortale di Martin Scorsese, restaurato dalla Cineteca di Bologna, sulla storia del pugile Jack LaMotta, interpretato da Robert De Niro (8/11); si prosegue con “Don’t forget me” opera prima di Ram Nehari, singolare commedia nera che vede come protagonisti una ragazza con disturbi alimentari e un musicista psicotico che vivono insieme un’improbabile fuga senza meta nella notte tra Gerusalemme e Tel Aviv (22/11); e “Iuventa” documentario di Michele Cinque, che sarà presente in sala, che racconta l’attività della nave che i fondatori dell’associazione Jugend Rettet hanno utilizzato per salvare la vita di 15.000 persone in mare aperto, tra l’Africa e l’Europa. Un simbolo di partecipazione e di lotta per la difesa dei diritti umani, finita poi al centro di una bufera giudiziaria e mediatica (29/11).  Ad aprile poi si terrà la 9/a edizione di Sguardi sul Reale Festival, la manifestazione che dal 2011 porta nel Valdarno i progetti artistici e cinematografici più originali nell’ambito del documentario e della narrazione della realtà, dalla fotografia al cinema, dal fumetto alla musica, oltre a workshop, laboratori e progetti formativi.

MUSICA

Aspettando la 33/ma edizione del Valdarno Jazz Winter Festival, la manifestazione che ospita il meglio del panorama jazzistico nazionale e internazionale, a gennaio partiranno alcuni incontri aperti con il pubblico gli spazi della biblioteca comunale Le Fornaci. In programma: “Raccontami Valdarno Jazz”, un incontro aperto con il pubblico del festival (23/01); le presentazioni dei libri “Giorgio Gaslini, non solo jazz” di Adriano Bassi (30/01) e “Underdog – l’arte dello sfavorito” di Simone Gubbiotti (06/02); un invito all’ascolto dal titolo “Metti un sogno in musica – ascolto al buio e dibattito” a cura del sassofonista Daniele Malvisi (20/02).  Spazio al cinema con “Metti un film in musica” un film con sonorizzazione live a cura di Cinema 9 e ½ + Valdarno Jazz Winter 2019 (21/02). A febbraio sipario alzato sul cartellone concertistico vero e proprio, che sarà inaugurato dal concerto di “George Cables & Victor Lewis Quartet” occasione unica per rivedere in azione due dei giganti della musica afroamericana (23/02) anticipata dalla guida all’ascolta dal titolo “A muso duro. I Pionieri dell’hard Bop”tenuta da Alceste Ayroldi; e si prosegue con il Lanzoni, Morgan, Mcpherson Trio, un magico incontro tra musicisti di differenti generazioni, annoverati tra le maggiori personalità della scena jazzistica odierna che vede insieme il carismatico contrabbassista Thomas Morgan, il batterista newyorkese Eric McPherson, e il pianista fiorentino venticinquenne Alessandro Lanzoni (10/03). Conclusione ad aprile con il concerto del trombettista Fabrizio Bosso che si esibirà al fianco dei Valdarno Musiche Collective in un repertorio composto da brani originali di Bosso e alcuni temi cari all’autore, frutto di lunghi mesi di lavoro nei quali la sua musica originale è stata riadattata e arrangiata per il nuovo organico sotto la supervisione di Daniele Malvisi, Gianmarco Scaglia e lo stesso Bosso (27/04).

Gli incontri con la classica, dal titolo “Musica in Scena” a cura dell’Associazione Musicisti Aretini, saranno inaugurati a febbraio con lo spettacolo per le scuole “Histoire du soldat” di Igor Stravinskij eseguito dall’Ensemble Ubertini diretto da Lorenzo Iosco dove gli attori dialogano in scena con le note dell' ensemble musicale (5/02). Spazio ai grandi classici con “Vivaldiana” un concerto dedicato ai giganti della musica barocca Bach e Vivaldi che sarà eseguito dall’Orchestra giovanile di Arezzo diretta dal Maestro Roberto Pasquini (27/03). Nel programma anche tanti eventi speciali come la serata al femminile in occasione della Giornata Internazionale della Donna con il “Duo Chromatique” formato da Giulia Brinckmeier al violino e Renata Benvegnù al pianoforte (8/03); la Giornata Mondiale della Poesia, che vedrà in scena “La zinganetta de i Promessi Sposi”, spettacolo organizzato dall'Istituto Comprensivo Giovanni XXIII, sostenuto dal Comune di Terranuova, a cura di Lorenzo Michelini e Marco Betti (23/03).
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