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          Gruppo Consiliare

          Centrosinistra per il Nuovo Comune

          Comune di Castelfranco Piandiscò

                       Provincia di Arezzo


Castelfranco Piandiscò, 23 Dicembre 2015









Oggetto:  POSIZIONE GRUPPO CONSILIARE “CENTROSINISTRA PER IL NUOVO COMUNE” IN MERITO ALLA CONVOCAZIONE STRAORDINARIA DEL CONSIGLIO COMUNALE RICHIESTO DALLA MINORANZA

L’assenza della quasi totalità dei Consiglieri del Gruppo di Maggioranza è dovuta da un lato, come già anticipato telefonicamente al Consigliere Morbidelli,  ad una effettiva impossibilità di alcuni colleghi a garantire la propria presenza, dall’altro alle forti perplessità manifestate per la partecipazione ad un Consiglio Comunale straordinario la cui tematica è stata considerata  - per usare un eufemismo - di scarsa utilità sociale.

Perplessità che non ho potuto non condividere e appoggiare in pieno.

L’obiettivo di questa Amministrazione è amministrare in modo sempre più efficiente ed efficace l’intero territorio comunale cercando contemporaneamente di rispondere in maniera sempre più precisa e puntuale alle necessità della popolazione e riteniamo dunque di non avere tempo da perdere con la propaganda politica della Lista Civica.

Il nostro è certamente un Gruppo Consiliare “giovane” e molti di noi sono alla loro prima esperienza politica e amministrativa, ma non siamo comunque degli sprovveduti. 

La Lista Civica, con la richiesta di convocazione di questo Consiglio Comunale straordinario, da una parte mira ad una polemica sterile e fine a se stessa, criticando una presunta inerzia da parte dell’Amministrazione Comunale e dall’altra, cavalcando l’onda xenofoba e razzista che ormai sta prendendo il sopravvento anche a livello nazionale, vuole fare passare il messaggio che in occasione delle festività natalizie siano state proposte delle celebrazioni sottotono per il timore di urtare la sensibilità delle comunità islamiche.

Niente di più falso e tendenzioso.

In ogni centro del territorio comunale è stato allestito un albero di Natale che ha riscontrato l’approvazione e il consenso della cittadinanza e il calendario delle manifestazioni messo a punto dall’Amministrazione comunale e dalle Associazioni ProLoco dei tre centri maggiori di Castelfranco, Faella e Piandiscò,  con la collaborazione di altre associazioni del territorio, è ricco di iniziative e proposte e prevede eventi di vario tipo che mirano a coinvolgere l’intera popolazione.

Fra le tante iniziative proposte, in particolare, ci preme evidenziare la presentazione e l’inaugurazione della mostra ” NATIVITA’ “ di Marco Bonechi, importante artista del nostro territorio, presso la  Badia a Soffena di Castelfranco di Sopra.  La mostra, visitabile fino al 17 gennaio 2016, è  stata sicuramente uno dei modi migliori per celebrare il rinnovato accordo tra il Comune di Castelfranco Piandiscò e il Polo Museale Regionale.

Il calendario proposto è infine chiara dimostrazione del principio sussidiarietà sancito dalla nostra Costituzione e dal nostro Statuto. Il cittadino, sia come singolo sia attraverso i corpi intermedi, deve avere la possibilità di cooperare con le istituzioni nel definire gli interventi che incidano sulle realtà sociali a lui più vicine e l’amministrazione ha il dovere di favorire tale partecipazione nella consapevolezza delle conseguenze positive che ne possono derivare in termini di benessere collettivo per l’intera popolazione.

Per il Gruppo Consiliare “Centrosinistra per il Nuovo Comune”

                                                            La Capogruppo

                                                           Sara Renzi

	
	



