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Gruppo Consiliare

Al Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco

Oggetto: Riproposizione interrogazione ai sensi dell’articolo 68 del Regolamento del Consiglio comunale avente per titolo: Situazione sicurezza idraulica fiume Arno.

Premesso:

· Che questo Gruppo Consiliare ha già interrogato il Sindaco a novembre 2015 su questo tema;

· Che ormai da anni non si è provveduto al taglio di piante in alveo del fiume che attraversa la nostra città;

· Che le precedenti amministrazioni a Viligiardi hanno sempre provveduto con proprie risorse economiche alla ripulitura e messa in sicurezza;

· Che detti interventi avevano costi irrisori perchè ciclici e ripetitivi;

· Che le amministrazioni Regionali e Provinciali hanno sempre dato l’autorizzazione ai lavori seppur con le dovute prescrizioni del caso.

Considerato

· Che le rocce costituenti il bacino dell'Arno sono facilmente erodibili, ed hanno determinato un forte trasporto solido riempiendo il tratto urbano fino allo sbarramento di S.Andrea innalzando pericolosamente il letto del fiume;

· Che il nostro fiume ha un regime estremamente torrentizio, a causa della natura dei terreni da cui fluiscono le sue acque. Da ciò si spiegano le magre e le piene assai violente ed impetuose, spesso causa di devastanti alluvioni (i documenti storici ne ricordano ben 172 dal 1177 al 1941);

· Che lo stato di abbandono risulta pericolosissimo per eventuali ostacoli vegetativi che si potrebbero formare a ponti e restringimenti del fiume a causa di piene;

Considerato altresì

Che sono in corso ripuliture dell’alveo dell’Arno nei comuni di Terranuova Bracciolini e Montevarchi.

SI CHIEDE ANCORA UNA VOLTA

Quali siano le soluzioni trovate per la messa in sicurezza delle sponde, ponti e territorio da eventuali tracimazioni del fiume.

SI RICHIEDE RISPOSTA SCRITTA ED ORALE IN CONSIGLIO COMUNALE.

      il  sottoscritto

    Mario Marziali

   Gruppo Consiliare

Cresce San Giovanni

San Giovanni Valdarno, 28.07.2016

