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COMUNE DI CAVRIGLIA
Provincia di Arezzo

Viale P. di Piemonte, 9 – 52022 Cavriglia (AR)   Tel. 055-966971   Fax  055-966503  

 CENTO ANNI DALL'INGRESSO DELL'ITALIA NEL PRIMO CONFLITTO MONDIALE (1915 – 1918)

“I CADUTI DI CAVRIGLIA”
Cavriglia, 3 Novembre 2014
Caro cittadino,

In occasione del primo centenario dell'entrata dell'Italia nella Grande guerra, il Comune di Cavriglia sta preparando una serie di interventi e di iniziative che ricorderanno l’evento nel modo più significativo. Tra questi una ricerca di Antonella Fineschi, Sascha Bottai e del Professor Adalberto Scarlino che ha per oggetto i circa 160 Caduti del nostro territorio comunale.
L’obiettivo è quello di ricostruire l’identità, la personalità, la breve storia umana di questi ragazzi che morirono nel primo conflitto veramente “globale”, cui parteciparono tanti popoli e tanti Paesi e che causò la morte di decine di milioni di persone. 

Fino ad oggi i soldati di Cavriglia sono stati sostanzialmente dei nomi incisi sulle lapidi e sui monumenti commemorativi.  La nostra ricerca vuole tentare di capire chi in realtà fossero quei giovani prima di partire per la guerra e di ricostruire le circostanze specifiche della loro morte. 
La retorica che per un secolo ha avvolto il sacrificio di seicentomila giovani italiani ha fatto sì che si perdesse il contatto diretto con le singole vite e con le singole storie,  il cui patrimonio è rimasto di fatto confinato nello scrigno delle rispettive famiglie.

Per quanto fondamentali siano i documenti conservati dal Comune di Cavriglia e quelli in possesso degli Archivi Storici Militari, sono soprattutto le famiglie che possono fornire il contributo più efficace per cercare di recuperare un rapporto umano con i nostri caduti, così da restituire loro una dignità esistenziale.

I cittadini di Cavriglia, in particolare coloro che abbiano avuto in famiglia un soldato caduto in combattimento, in campo di prigionia, o in seguito a malattie contratte al fronte, sono dunque invitati a collaborare alla ricerca fornendo testimonianze, ricordi, fotografie, lettere e cartoline postali, onorificenze, riconoscimenti, oggetti vari, tutto ciò che può servire a dare un volto ai nomi incisi sui monumenti.     

In questo modo la ricerca sarà veramente corale e rispecchierà un intento condiviso da tutti, diventando un’importante opera di recupero storico fatta dalla gente in prima persona. 
I cittadini che intendano collaborare possono contattare il Dottor Andrea Calcinai presso la Segreteria del Sindaco del Comune di Cavriglia allo 055/ 9669733. 

I documenti e gli oggetti saranno fotografati e fotocopiati, restituendo l’originale; le testimonianze orali saranno incise e trascritte. Il materiale riguardante i soldati caduti farà parte integrante della ricerca in corso, mentre altri eventuali contributi, riguardanti i soldati che ebbero la fortuna di tornare vivi dalla guerra, costituiranno la base di una più ampia documentazione che il Comune utilizzerà successivamente.   
RingraziandoTi fin d'ora per il tuo eventuale e prezioso contributo, 
Ti saluto Cordialmente
                                   Filippo Boni   

                                                               Assessore alla Cultura del Comune di Cavriglia




                  





