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Firenze, 5 marzo 2012 

Alla cortese attenzione del

Presidente del Consiglio regionale

SEDE

Mozione ai sensi dell’art. 167 del Regolamento Interno

Oggetto: per una positiva soluzione della vertenza legata al licenziamento di cinque redattori di TV1.

Il Consiglio regionale

Preso atto della notizia relativa al licenziamento di 5 giornalisti della redazione dell’emittente televisiva TV1;

Premesso che TV1 rappresenta una voce storica e di assoluto rilievo nel panorama dell’informazione del Valdarno e delle province di Arezzo e Siena;

Premesso che l’Associazione Stampa Toscana e la Federazione Nazionale della Stampa hanno preso posizione contro la decisione della società di procedere ai licenziamenti senza aprire un confronto con le rappresentanze sindacali e senza attivare il ricorso agli ammortizzatori sociali;

Premesso che, anche a seguito agli appelli e alle richieste espresse dai Sindaci del Valdarno, da rappresentanti delle istituzioni provinciali e regionali e dalle forze politiche e sociali del territorio, la proprietà di Tv1 si è detta disponibile ad avviare un confronto in merito ai licenziamenti, confronto che è già stato avviato presso la Provincia di Arezzo; 

Considerato che TV1 e la sua redazione giornalistica sono realtà autorevoli ed assolutamente radicate fra la gente del Valdarno, poiché da sempre in prima fila nel raccontare con professionalità ed impegno le problematiche del territorio di riferimento;

Visto che anche grazie ad importanti investimenti, TV1 ha rappresentato un elemento di crescita del territorio interpretando con intelligenza la sua missione di televisione commerciale, permettendo così a tante aziende di farsi conoscere ed apprezzare;

Considerato che i giornalisti licenziati costituiscono, in alcuni casi fin dall’inizio della storia di TV1, un contenuto professionale di assoluto rilievo che ha determinato in maniera rilevante il successo della storica emittente valdarnese;

Ritenuto opportuno e doveroso che venga intrapreso ogni tentativo per giungere ad una rapida soluzione della vertenza con la ricomposizione degli interessi tra le parti, allo scopo di salvaguardare un patrimonio per l’informazione locale insieme ai giornalisti della redazione, che ne costituiscono una fondamentale risorsa;

Tutto ciò premesso e considerato

impegna la Giunta regionale

affinché si adoperi al fine di trovare soluzioni praticabili e condivise che sappiano coniugare le ragioni della proprietà con quelle dei lavoratori.

Stefano Mugnai                                  Enzo Brogi
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