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Firenze, 27 mggio 2013 
Alla c.a. del Presidente del Consiglio Regionale

On. Alberto Monaci

SEDE

Interrogazione a Risposta Scritta

(Art. 164 Reg. Interno)

Oggetto: sui tempi di attesa per le visite ed esami nell’Asl 8 Arezzo.
Il sottoscritto Consigliere
Premesso che è giunta allo scrivente una segnalazione di oltre 11 mesi di attesa per una esame di Ecocolordoppler da effettuarsi presso l’ospedale Santa Maria alla Gruccia di Montevarchi; 
Considerato che il paziente , classe 1935 (82 anni), lo scorso 15 maggio si è visto assegnare l’appuntamento per l’8 aprile 2014 presso l’ospedale la Gruccia, ma che in realtà la prima disponibilità presso l’Ospedale di Bibbiena fosse per soli tre giorni seguenti (18 maggio) ma a 60 km di distanza; 
Premesso che alla data odierna dal sito web dell’Azienda sanitaria di Arezzo risultano i seguenti tempi di attesa delle prime venti prestazioni di visita specialistica o diagnostica ambulatoriale, selezionate per maggior volume di effettuazione, aggiornato allo scorso venerdì 24 maggio;
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Evidenziato che i tempi previsti per l’Ecocolordoppler cardiaco indicati nel sito web aziendale per il distretto del Valdarno  ammontano a circa 7 mesi (215 giorni) mentre la data dell’esame  risulta essere in realtà tra  11 mesi (325 giorni) ; 
Visto che risultano , sempre da sito web aziendale, tempi biblici anche per l’Ecomammaria e la Colonscopia (Arezzo, Valdarno e Valtiberina); 
Interroga il Presidente della Giunta e l’Assessore al diritto alla Salute 
I motivi per i quali i tempi di attesa reali risultanti dai fogli prenotazione non risultino gli stessi riportati nella pagina web aziendale dedicata;

per conoscere se nell’Azienda le attese per esami di qualsiasi genere siano più brevi per chi presenta esenzioni per patologia o per reddito o per chi non sia esente ticket; 
per conoscere quali azioni intendano intraprendere per porre rimedio alla situazione in parola.
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