

Al Sindaco del Comune di Reggello

Sig. Cristiano Benucci

Al Presidente del Coniglio Comunale di Reggello

Sig.ra Priscilla del Sala

Ai Capigruppo dei gruppi consiliari del Consiglio Comunale

OGGETTO: Petizione “Biblioteca Comunale di Reggello, una struttura da valorizzare”.

I sottoscritti Cittadini firmatari, utenti della biblioteca di Reggello

Riscontrano presso la struttura comunale numerose mancanze che, nel complesso, indeboliscono il servizio bibliotecario, mentre, nello specifico dell’edificio  non  sono tollerabili per una struttura così giovane. 

In particolare evidenziamo tali mancanze: 

· La connessione internet è spesso fuori uso, ma anche quando funzionante presenta una velocità molto ridotta che ne inficia spesso l’utilizzo. il segnale wifi non è costante negli spazi delle sale lettura; 

· Il fatto che non vi siano barriere ambientali tra il vano scale e le sale lettura rappresenta un fattore di grosso disturbo, in quanto, qualsiasi rumore venga emesso, seppur lieve, sulle rampe delle scale o nel ballatoio comunicante, viene amplificato in entrambi gli spazzi lettura del primo piano.

· Considerato quanto espresso al punto precedente, la zona caffetteria posta in un ambiente comunicante con la sala lettura è, nei periodi di più affollati, una fonte di rumori non compatibili con le attività svolte nelle sale lettura. 

· Nonostante il grande impegno del personale della biblioteca, durante il pomeriggio, il fatto che vi sia un solo bibliotecario impedisce, per l’impossibilità di questo di lasciare incustodita la reception, un controllo sul rispetto della regola del silenzio nel momento più affollato. 

· I servizi igienici, fina dall’inaugurazione della biblioteca, esalano cattivo odore. Esalazioni che talvolta si diffondono in tutto l’ambiente della sala lettura adiacente a questi.

· I distributori automatici sono spesso sforniti di acqua.

· La terrazza della Biblioteca, ambiente ampio e ben collegato con gli spazi lettura, prapresenta un’area inutilizzabile per la mancanza di sedute e tavoli: sarebbe un ottimo luogo dove svolgere quelle attività incompatibili con la regola del silenzio, come mangiare nelle pause dallo studio,  studiare con altri compagni, ripetere ad alta voce se attrezzato a riguardo. 

· Ascensore spesso non funzionante, discrimina gli utenti con difficoltà motorie, in quanto la sala lettura si trova al piano primo. 

· In generale la strutture della biblioteca presenta molti problemi, tra i quali le infiltrazioni di umidità nei giorni di pioggia, crepe diffuse visibili negli interni del piano terreno e primo; un decoro della facciata compromesso da un intonaco già decadente, la terrazza vede la cornice del pavimento e le mattonelle mancanti in molti punti; tutti elementi di degrado insopportabili per una struttura di neanche 5 anni.

Quanto segnalato sono elementi di sofferenza per una struttura di grande valore che svolge una funzione importantissima per la comunità del Comune di Reggello e non solo, infatti in poco tempo la Biblioteca di Reggello è diventata punto di riferimento per molti studenti del Valdarno. Ma per non limitare la nostra azione a mera denuncia, ci proponiamo di suggerire degli interventi: 

· Risolvere il problema della connessione (Come?)

· Insonorizzare il vano scale applicando dei pannelli fono assorbenti lungo la parte vetrata del ballatoio e choiudendo gli spazi che rendono i volumi comunicanti;

· Personale: sempre 2 bibliotecari, per lo meno nei periodi di magggiore affluenza: Gennaio/Febbraio, Giugno/Luglio/Agosto/Settembre;

· Trovare il problema che determina il cattivo odore e risolverlo una volta per tutte

· Fornire la biblioteca di un distributore di acqua

· Dotare la terrazza di almeno 3 tavoli da giardino con panchine e provvedere ad una copertura anche parziale;

· Risolvere i problemi riguardo gli impianti (ascensore, riscaldamento, connettività), nonché predisporre dei controlli costanti, data la loro comprovata fragilità (ascensore, riscaldamento, connettività);

· Farsi carico di controllare le vistose crepe della struttura onde verificare che non vi siano elementi che compromettano la sicurezza, in primis, e predisporre un piano per il recupero del decoro dell’involucro della struttura, con particolare attenzione alle infiltrazioni d’acqua, che nel tempo sono fattore per un più veloce deperimento della struttura;

Reggello, lì 

(s’informa che le informazione fornite non saranno utilizzate che per la presente petizione)
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