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 Comune di Bucine                                    Comune di Montevarchi                            Comune di Terranuova B.ni    

Ufficio Unico del Personale

Allegato “A” al P.D. n. 445 del 03/08/2012

SELEZIONE PUBBLICA PER  ESAMI PER LA COPERTURA  A TEMPO INDETERMINATO E A TEMPO PIENO DI N. 1 POSTO DI DIRIGENTE AMMINISTRATIVO.

Il Dirigente dell’Ufficio Unico per la Gestione Associata del Personale

Vista la convenzione tra i comuni di Montevarchi, Terranuova Bracciolini e Bucine per la gestione associata del personale stipulata in data 23.10.2007, ove, tra l’altro, s’ individua quale ente capofila il Comune di Montevarchi; 

Visto il Regolamento sull’ accesso al pubblico impiego del Comune di Terranuova Bracciolini approvato con deliberazione di Giunta Comunale n. 225/2010;

Esperite le procedure di mobilità di cui agli artt. 34 del D.Lgs. n. 165/2001;

In esecuzione della Deliberazione della Giunta Comunale n. 100 del  14/06/2012; 

Vista la propria determinazione n.  445 del 03/08/2012;

RENDE NOTO

Che è indetta una selezione pubblica per titoli ed esami per la copertura di n. 1 (uno) posto di Dirigente Amministrativo, a tempo indeterminato e a tempo pieno, da inserire nei ruoli organici del Comune di Terranuova Bracciolini. 

Art. 1 - Trattamento giuridico ed economico

Il rapporto di lavoro è regolato dalle norme di legge e dal contratto collettivo nazionale di lavoro. Il trattamento economico è quello previsto dai CC.CC.NN.LL. area dirigenza del Comparto Regioni – Autonomie Locali vigenti nel tempo, nonché dai singoli atti adottati dall’ente, in relazione all’applicazione degli istituti economici allo stesso demandati dai predetti CC.CC.NN.LL., integrato dall’eventuale assegno per il nucleo familiare e altri emolumenti previsti per legge, se ed in quanto dovuti.

Gli emolumenti di cui sopra sono soggetti alle ritenute erariali, previdenziali ed assistenziali ai sensi di legge.

Art. 2 - Requisiti per l’ammissione

Sono ammessi a partecipare alla selezione gli aspiranti in possesso dei seguenti requisiti:

a) Cittadinanza italiana o di stato membro dell’Unione Europea, fatte salve le eccezioni di cui al D.P.C.M. 7.2.1994 n.174 . Sono equiparati ai cittadini dello Stato gli Italiani non appartenenti alla Repubblica;

b) Età non inferiore agli anni 18;

c) Godimento del diritto di elettorato politico attivo;

d) Non aver riportato condanne penali e non essere stati interdetti o sottoposti a misure che impediscono, secondo le leggi vigenti, la costituzione di rapporti di lavoro subordinato con la Pubblica Amministrazione;

e) Idoneità fisica all'impiego e alle mansioni proprie del profilo professionale del posto messo a concorso, fatta salva la tutela per i portatori di handicap di cui all'art. 22 della legge 104/1992;  

f) Per i concorrenti di sesso maschile nati entro il 31.12.1985, essere in regola con le norme concernenti gli obblighi di leva e di quelli relativi al servizio militare; 

g) Non essere stati destituiti o dispensati o dichiarati decaduti dall’impiego presso una Pubblica Amministrazione;

h) Essere in possesso di uno dei requisiti di cui all’art. 16  del regolamento sull’ accesso al pubblico impiego del Comune di Terranuova Bracciolini, di seguito indicati: 

· Essere dipendenti di ruolo delle pubbliche amministrazioni con almeno cinque anni di servizio svolto in posizioni funzionali per l’accesso alle quali è richiesto il diploma di laurea;

· Essere in possesso di una esperienza di servizio adeguatamente documentata di cinque anni cumulabili nella pubblica amministrazione, enti di diritto pubblico, aziende pubbliche e private, in posizioni di lavoro corrispondenti, per contenuto alle funzioni delle posizioni di lavoro della categoria D, o ex settima ed ottava qualifica funzionale;

· Essere in possesso della qualifica di dirigente in enti o strutture pubbliche non ricomprese nel campo di applicazione dell’art. 1, comma 2 del  Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165, ed aver svolto almeno per due anni funzioni dirigenziali;

· Aver ricoperto incarichi dirigenziali, o equiparati in amministrazioni pubbliche per un periodo non inferiore a cinque anni;

· Essere in possesso della qualifica di dirigente in strutture private ed aver svolto per almeno cinque anni le funzioni dirigenziali;

· Essere in possesso di cinque anni di comprovato esercizio professionale, correlato al titolo di laurea richiesto, con relativa iscrizione all’Albo, ove necessaria;

Ai fini del possesso del requisito di cui alla lettera h) secondo punto:

· è considerata utile anche l’esperienza di servizio maturata con la qualifica dirigenziale;  

· il servizio prestato a tempo parziale è valutato proporzionalmente alla percentuale di part time.

i) Essere in possesso del seguente titolo di studio:

Laurea di 1° livello o triennale ( D.M. 509/99 ) afferente le seguenti classi : 2- Scienze dei servizi giuridici; 31 – Scienze giuridiche; 15 – Scienze politiche e delle relazioni internazionali; 19 – Scienze dell’amministrazione; 17 - Scienze dell’economia e della gestione aziendale; 28 - Scienze Economiche; 37 Scienze statistiche;

Laurea 1° livello o triennale L ( D.M. 270/2004 )afferente le seguenti classi: L14 – Scienze dei servizi giuridici; L 16 - Scienze dell’Amministrazione e dell’Organizzazione; L36 Scienze politiche e delle Relazioni internazionali; L18 -  Scienze dell’economia e della gestione aziendale; L33 - Scienze economiche , L 41 - 

Statistica ;


Laurea Magistrale LM ( D.M. 270/2004) afferente le seguenti classi : LMG/01 Giurisprudenza; LM 62 Scienze della politica; LM 63 Scienze delle pubbliche amministrazioni; LM 56 Scienze dell’economia; LM 77 Scienze economico - aziendali ; LM 82 Scienze statistiche;

ovvero con le equiparazioni di cui al D.I. del 09/07/2009 ( G.U.n. 233 del 7/10/2009)

Laurea specialistica LS ( D.M. 509/99) afferente le seguenti classi : 22/S Giurisprudenza; 70/S Scienze della politica; 71/S Scienze delle pubbliche amministrazioni; 64/S Scienze dell’economia; 84/S Scienze economico-aziendali; 90/S Statistica ; 91/S Statistica economica, finanziaria e attuariale;

( o altre lauree specialistiche ad esse equiparate unicamente così come previsto dalla tabella allegata al D. Interministeriale del 09/07/2009 )

Ordinamento Universitario previgente al D.M. 509/99 :

Diploma di Laurea (DL) in Giurisprudenza, Scienze politiche , Scienze dell’Amministrazione, Economia e commercio; Statistica; Scienze statistiche demografiche e sociali; Scienze statistiche ed attuariali.

o altro diploma equipollente ( L’equipollenza dovrà essere dimostrata dall’interessato attraverso l’indicazione della normativa di riferimento – estremi del D.M.).

Qualora un Diploma di laurea conseguito secondo il vecchio ordinamento trovi corrispondenza con più classi di laurea Specialistiche o Magistrali ai sensi del citato D. Interministeriale 09/07/2009 (0911795), il candidato dovrà allegare alla domanda di partecipazione il certificato rilasciato dall’Università che ha conferito il titolo, che attesti a quale singola classe è equiparato il titolo di studio conseguito, così come previsto dal citato decreto.

Se il titolo di studio è stato conseguito all’estero il candidato deve specificare di essere in possesso della dichiarazione, rilasciata dall’Autorità competente, che tale titolo è riconosciuto equipollente al titolo di studio richiesto nel presente bando.

I requisiti prescritti devono essere posseduti alla data di scadenza del termine utile per la presentazione delle domande di ammissione al concorso e mantenuti fino alla sottoscrizione del contratto di lavoro.

L’accertamento della mancanza anche di uno solo dei requisiti prescritti per l’ammissione e per la nomina in servizio comporta, in qualunque tempo, l’esclusione dal concorso stesso o la decadenza dall’assunzione. 

Art. 3 – Compilazione della domanda di partecipazione

Nella domanda di partecipazione alla selezione gli aspiranti dovranno dichiarare:

a) Cognome, nome, codice fiscale, residenza ed esatto recapito al quale si intende ricevere le comunicazioni inerenti la selezione;

b) Luogo e data di nascita;

c) La selezione alla quale intendono partecipare;

d) Le eventuali condanne penali riportate. In caso contrario si dovrà dichiarare "di non avere riportato condanne penali";

e) Gli eventuali procedimenti penali in corso. In caso contrario si dovrà dichiarare "di non avere procedimenti penali in corso";

f) Le eventuali sanzioni disciplinari subite nel biennio precedente la data di scadenza dell’avviso. In caso contrario si dovrà dichiarare di non aver subito sanzioni disciplinari nel biennio precedente la data di scadenza dell’avviso”;

g) Di essere fisicamente idoneo/a all’impiego;

h) Il titolo di studio posseduto; l’Università presso la quale è stato conseguito; la valutazione riportata e l’anno di conseguimento; 

i) Di godere del diritto di elettorato politico attivo;

j) Di  essere in regola con le norme concernenti gli obblighi di leva e di quelli relativi al servizio militare;

k) Di essere in possesso di uno dei requisiti di cui all’art. 2 lettera h) del presente bando, specificandone la fattispecie;

l) Di essere in possesso dei titoli di preferenza previste dalle vigenti disposizioni di legge, di cui all’art. 9    del presente bando;

m) La specificazione, in caso di handicap, degli ausili necessari per sostenere le prove d’ esame in relazione al proprio handicap, nonché l’eventuale di necessità di tempi aggiuntivi ai sensi dell’art. 20 della legge 104/92; 

n) L’indicazione della lingua straniera, tra quelle previste dal bando (Inglese, Francese, Spagnolo, Tedesco), sulla quale intende sottoporsi a verifica nell’ambito della prova orale;

o) Di accettare tutte le clausole previste dal presente bando.

La dichiarazione generica del possesso di tutti i requisiti non è ritenuta valida.

Ogni eventuale variazione di indirizzo dovrà essere comunicata all’Amministrazione Comunale mediante lettera raccomandata, o negli altri modi previsti dal presente bando per l’invio della domanda di partecipazione al concorso.

Le dichiarazioni mendaci; le falsità negli atti e l’uso di atti falsi nei casi previsti dalla legge sono puniti ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia, ai sensi dell’art. 76 D.P.R. n. 445/2000.

Ai sensi e per gli effetti della Legge 125/1991 ed al D.Lgs. 165/2001, l’Amministrazione Comunale garantisce piena e pari opportunità tra uomini e donne per l’accesso alla procedura di mobilità e per il trattamento sul lavoro.

Art. 4 – Documentazione da allegare alla domanda di partecipazione

A corredo della domanda di partecipazione alla selezione dovranno  essere allegati:

· fotocopia della carta di identità, o di altro utile documento di riconoscimento in corso di validità;

· il curriculum professionale debitamente sottoscritto dal candidato;

· ricevuta del pagamento della tassa di concorso di €. 3,87, da effettuarsi direttamente,  o mediante bonifico presso il tesoriere del Comune di Terranuova Bracciolini (Cassa di Risparmio di Firenze) IBAN IT91O0616071660000000145C01, o versamento su ccp. n. 14142525 intestato al Comune di Terranuova Bracciolini/Servizio Tesoreria, IBAN IT92N0760114100000014142525;

· un elenco in carta semplice dei documenti allegati alla domanda.

Art. 5 - Ammissione ed esclusione dalla selezione

E’ motivo d’esclusione alla selezione:

· la mancanza della firma in calce alla domanda, fermo restando quanto diversamente stabilito dalla normativa vigente in materia di invio telematico;

· il mancato rispetto del termine di presentazione della domanda;

· la mancata indicazione nella domanda del possesso del titolo di studio richiesto per essere ammessi alla selezione;

· l’omessa dichiarazione delle generalità, data e luogo di nascita e residenza, o domicilio;

· la mancata presentazione della copia del documento di riconoscimento in corso di validità;

· la mancanza dei requisiti indicati dall’art. 2 del presente bando;

· omessa indicazione dei requisiti indicati dall’art. 2 del presente bando.

Alla selezione sono ammessi tutti i concorrenti che risultino, in base a quanto dichiarato, in possesso dei requisiti richiesti per la partecipazione alla procedura selettiva.

                Art. 6 - Modalità di presentazione della domanda

La domanda di partecipazione alla selezione, redatta in carta semplice, preferibilmente secondo lo schema allegato al presente bando, deve essere presentata direttamente all’Ufficio URP o all’Ufficio Protocollo del Comune di Terranuova Bracciolini, o spedita tramite servizio postale con lettera raccomandata con avviso di ricevimento indirizzata al Comune di Terranuova Bracciolini P.za della Repubblica, n. 16  del Comune di Terranuova Bracciolini 52028 (Arezzo), o tramite PEC al seguente indirizzo: protocollo.terranuovabracciolini@cert.legalmail.it  ( entro il termine perentorio di trenta giorni a decorrere dal giorno 03/08/2012, a pena di esclusione (scadenza presentazione domande 02/09/2012).        

Ove detto termine cada di giorno festivo deve intendersi prorogato al giorno seguente non festivo. 

Non fa fede il timbro postale. 

La data di presentazione diretta è comprovata dal timbro datario apposto sulla stessa dai competenti uffici comunali. 

La busta contenente la domanda ed i documenti di partecipazione alla selezione deve contenere sul retro la seguente dicitura: DOMANDA DI SELEZIONE PER DIRIGENTE AMMINISTRATIVO.

L’Amministrazione non si assume alcuna responsabilità per la dispersione di comunicazioni dipendenti da inesatte indicazioni del recapito da parte del concorrente, oppure da mancata, o tardiva comunicazione del cambiamento di indirizzo indicato nella domanda, né per eventuali disguidi postali, o telegrafici, o comunque imputabili a fatto di terzi, o caso fortuito.

Non è richiesta alcuna autenticazione della sottoscrizione, neppure per le istanze trasmesse a mezzo del servizio postale. 

Art. 7 – Ammissione alle prove d’esame – Comunicazioni relative alla selezione

Le domande pervenute entro il termine utile previsto dal presente bando, saranno preliminarmente esaminate dall’Ufficio Unico per la Gestione Associata del Personale, ai fini dell’accertamento dei requisiti di ammissibilità.

I candidati che non abbiano ricevuto alcuna comunicazione in merito all’esclusione dalla selezione,  risulteranno inseriti nell’elenco dei candidati ammessi a sostenere le due prove scritte, pubblicato all’Albo Pretorio del Comune di Terranuova Bracciolini, nonché sul sito internet ( www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it).

Tale pubblicazione avrà valore di notifica a tutti gli effetti e non sarà effettuata nessun’altra comunicazione scritta ai candidati.

Le date delle prove d’esame saranno pubblicate sul sito internet del comune (www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it), almeno un mese prima dello svolgimento delle medesime.

Tale pubblicazione avrà valore di notifica a tutti gli effetti e non sarà effettuata nessun’altra comunicazione scritta ai candidati.

L’elenco degli ammessi alla prova orale, con l’indicazione della valutazione conseguita nelle 2 prove scritte sarà pubblicato all’Albo Pretorio dell’Ente e sul sito internet del Comune di Terranuova Bracciolini (www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it).

Tale pubblicazione avrà valore di notifica a tutti gli effetti e non sarà effettuata nessun’altra comunicazione scritta ai candidati.

Art. 8 - Prove di esame – Materie d’ esame e modalità di svolgimento

Le prove d’ esame consistono in due prove scritte ed in una prova orale volte ad accertare la preparazione del candidato sia sotto il profilo teorico sia sotto quello applicativo operativo nonché le capacità manageriali e di direzione di strutture complesse.

1° Prova Scritta

La prima prova scritta consiste nello svolgimento di un elaborato scritto in relazione alla professionalità richiesta e alle materie d’esame indicate nel presente articolo.

2° Prova Scritta

La seconda prova scritta consiste nella risoluzione di un caso in ambito giuridico-amministrativo e/o gestionale/organizzativo, ed è mirata a verificare l’attitudine all’analisi e la soluzione di problemi inerenti le funzioni dirigenziali da svolgere, attinenti alle materie indicate nel presente articolo. 

Prova Orale

La prova orale consiste in un colloquio interdisciplinare che verte sulle materie indicate nel presente articolo e mira ad accertare la preparazione e la professionalità del candidato, nonché l’attitudine, anche valutando l’esperienza professionale posseduta, all’espletamento delle funzioni dirigenziali, con particolare riferimento alle funzioni organizzative e gestionali; alla relativa capacità manageriale fondata sul ragionamento del risultato; alla capacità di lavorare per obiettivi e di rapportarsi alle esigenze dell’Amministrazione all’interno di contesti complessi.

Nell’ambito della prova orale saranno altresì accertate:

· la conoscenza di una lingua straniera, (Inglese, Francese, Spagnolo, Tedesco) indicata dal candidato nella domanda di ammissione alla selezione, attraverso la lettura e la traduzione di testi, nonché mediante una conversazione, in modo tale da riscontrare il possesso di un’adeguata e completa padronanza degli strumenti linguistici, ad un livello avanzato;

· la conoscenza dell’uso delle apparecchiature e delle applicazioni informatiche più diffuse, da realizzarsi anche mediante una verifica applicativa, nonché la conoscenza delle problematiche e delle potenzialità organizzative connesse all’uso degli strumenti informatici. Del giudizio conclusivo di tale verifica si tiene conto ai fini della determinazione del voto relativo alla prova orale.

Materie di esame

· Nozioni di diritto amministrativo e diritto costituzionale;

· Normativa in  materia di procedimento amministrativo e accesso alla documentazione amministrativa;

· Normativa in materia di documentazione amministrativa con particolare riguardo al DPR. 445/00;

· Il Codice dell’Amministrazione Digitale e normativa in materia di posa elettronica certificata;

· Normativa in materia di privacy;

· Normativa in materia di ordinamento degli Enti Locali ivi compreso quello finanziario e contabile con particolare riferimento al D.Lgs. 267/00;

· Decreto Legislativo n. 165/2001 e successive modifiche;

· D.lgs. n. 150/2009 in materia di ottimizzazione della produttività del lavoro pubblico e di efficienza e trasparenza della P.A;

· Sistemi avanzati di pianificazione strategica, di programmazione e controllo;

· Sistemi avanzati di gestione, valorizzazione e valutazione delle risorse umane;

· Strumenti innovativi di misurazione delle performances;

· Processi di comunicazione nell’organizzazione e gestione delle relazioni;

· Metodologie di sviluppo organizzativo degli Enti e di rendicontazione sociale delle attività;

· Metodologie di analisi della domanda, di progettazione dei servizi e di individuazione delle soluzioni operative;

· Sistemi di gestione manageriale di organizzazione complessa,  in coerenza con  le linee di indirizzo impartite dall’ Amministrazione Comunale;

· Rapporto d’ impiego dei dipendenti, comunali con particolare riferimento alle fonti di disciplina (legislative e contrattuali);

· Codice di comportamento dei pubblici dipendenti;

· Compiti e responsabilità civile, penale, amministrativa e disciplinare del Dirigenti della Pubblica Amministrazione;

· D.lgs. n. 81/2008  in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro;

· Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi, forniture e regolamento di attuazione delle legge quadro in materia di lavori pubblici;

· Normativa nazionale e regionale in materia di pianificazione territoriale e governo del territorio;

· Tecniche e atti di pianificazione e programmazione urbanistica;

· Legislazione in materia di espropri per pubblica utilità;

· Legislazione in materia di tutela ambientale;

· Conoscenza di una lingua straniera scelta fra inglese, francese, spagnolo, tedesco;

· Conoscenza di base dei principali programmi del pacchetto “MSOffice” relativamente alla gestione di database, editor di testi e fogli elettronici.

Saranno ammessi alla prova orale solo i candidati che nelle due prove scritte avranno conseguito un punteggio non inferiore a 21/30 in ciascuna delle due prove. I concorrenti devono inoltre superare la prova orale con un punteggio non inferiore a 21/30.

Il tempo assegnato per l’effettuazione delle prove scritte è fissato dalla Commissione esaminatrice.

La mancata presentazione dei candidati alle prove di selezione, o il ritardo alle prove scritte, coincidente con la dettatura, o la consegna del testo delle prove, costituisce rinuncia alle prove medesime e comporta l’automatica esclusione dalla selezione. Per essere ammessi a sostenere le prove i candidati dovranno essere muniti di documento di riconoscimento in corso di validità.

Durante lo svolgimento delle prove scritte non sarà possibile la consultazione di alcun testo, né di alcuna fonte normativa. I candidati non potranno portare nella sala degli esami telefoni cellulari, computer, libri, appunti, manoscritti, giornali, riviste, ecc…

Le sedute della Commissione esaminatrice durante le prove orali sono pubbliche. Al termine di ciascuna seduta, la Commissione formerà l’elenco dei candidati esaminati con l’indicazione del voto riportato, predisponendone l’affissione nella sede d’esame.

I candidati che non abbiano ricevuto alcuna comunicazione in merito all’esclusione dalla selezione  e risultino quindi inseriti nell’elenco dei candidati ammessi a sostenere le prove ed inseriti negli appositi  elenchi di cui all’art. 7 del presente bando, sono tenuti a presentarsi, senza alcun preavviso e pena l’esclusione dalla selezione,  nei giorni e negli orari pubblicati secondo le modalità dello stesso articolo 7.

ART. 9 – Valutazione delle prove d’ esame e formazione e approvazione della graduatoria

Le prove d’ esame saranno valutate nel seguente modo:

· la Commissione dispone complessivamente per ciascun candidato di 90 (novanta) punti: 30 per la 1° prova scritta,  30 per la 2° prova scritta e 30 per la prova orale; 

· la prima e la seconda prova scritta s’ intendono superate con il conseguimento di una votazione non inferiore a 21/30 o equivalente riportata in ciascuna prova scritta;

· conseguono l’ammissione alla prova orale i candidati che abbiano riportato in ciascuna prova scritta un punteggio di almeno 21/30  o equivalente;

· la prova orale s’ intende superata con il conseguimento di una votazione non inferiore a 21/30 o equivalente;

· L’ accertamento della conoscenza della lingua straniera consiste in un giudizio d’idoneità e comporta l’attribuzione di un punteggio non superiore al 5 % di quello complessivamente a disposizione della commissione per la prova orale (5% di 30/30 = 1,5/30 o equivalente).

· L’ accertamento della conoscenza informatica consiste in un giudizio d’idoneità e comporta l’attribuzione di un punteggio non superiore al 5% di quello complessivamente a disposizione della commissione per la prova orale (5% di 30/30 = 1,5/30 o equivalente).

La valutazione complessiva è determinata sommando il punteggio conseguito nelle due prove scritte a quello riportato nella prova orale (che comprende l’accertamento della conoscenza della lingua straniera e dell’informatica).

Non si procederà alla correzione della seconda prova scritta qualora la valutazione dell’elaborato della prima prova scritta risulti inferiore a 21/30.

Saranno ammessi alla formazione della graduatoria finale di merito coloro che avranno riportato in ciascuna prova un punteggio almeno pari o superiore a 21/30.

La graduatoria di merito è formata secondo l’ordine decrescente sulla base della valutazione complessiva riportata da ciascun candidato, tenendo conto dei diritti di preferenza vantati, purché correttamente documentati.

Le categorie di cittadini che nelle selezioni pubbliche hanno preferenza a parità di merito sono:

1. insigniti di medaglia al valor militare;

2. i mutilati ed invalidi di guerra ex combattenti;

3. i mutilati ed invalidi in fatto di guerra;

4. i mutilati ed invalidi per servizio nel settore pubblico e privato;

5. gli orfani di guerra;

6. gli orfani dei caduti per fatto di guerra;

7. gli orfani dei caduti per servizio nel settore pubblico e privato;

8. i feriti in combattimento;

9. gli insigniti di croce di guerra o d’altra attestazione speciale di merito di guerra, nonché capi di famiglia numero​sa;

10. i figli dei mutilati e degli invalidi di guerra, ex combatten​ti;

11. i figli dei mutilati e invalidi in fatto di guerra;

12. i figli dei mutilati e invalidi per servizio nel settore pubblico e privato;

13. i genitori vedovi non risposati, i coniugi non risposati e le sorelle e i fratelli vedovi o non sposati dei caduti in guerra;

14. i genitori vedovi non risposati, i coniugi non risposati e le sorelle e i fratelli vedovi o non sposati dei caduti per fatto di guerra;

15. i genitori vedovi non risposati, i coniugi non risposati e le sorelle e i fratelli vedovi o non sposati dei caduti per servizio nel settore pubblico e privato;

16. coloro che abbiano prestato servizio militare come combatten​ti;

17. coloro che abbiano prestato lodevole servizio a qualunque titolo, per non meno di un anno nell'Amministrazione che ha indetto il concorso;

18. i coniugati e i non coniugati, con riguardo al numero dei figli a carico;

19. gli invalidi e i mutilati civili;

20. militari volontari delle forze armate congedati senza demeri​to al termine della ferma o rafferma.

A parità di merito e di titoli la preferenza é determinata:

a) dal numero dei figli a carico, indipendentemente dal fatto che il candidato sia coniugato o meno;

b) dall'aver prestato servizio nell’Amministrazione Pubblica, con riguardo alla durata del servizio prestato;  

c) dalla minore età.

I concorrenti che hanno superato la prova orale e che intendono far valere i titoli di preferenza già dichiarati nella domanda e posseduti alla data di scadenza del bando, dovranno far pervenire all’Ufficio Protocollo del Comune di Terranuova Bracciolini, entro il termine perentorio di 2 giorni decorrenti dal giorno successivo a quello in cui hanno sostenuto la prova orale, la documentazione che attesti il possesso del titolo di preferenza.

La graduatoria, unitamente a tutti gli atti delle operazioni concorsuali, sarà approvata con determinazione del

Dirigente dell’Ufficio Unico Associato del Personale del Comune di Terranuova Bracciolini, pubblicata all’Albo Pretorio del Comune di Terranuova Bracciolini e contemporaneamente sul sito internet del Comune di Terranuova Braciolini all’indirizzo www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it .

Di tale pubblicazione sarà data informazione ai candidati interessati.

Dalla data di ricevimento di tale atto cognitivo decorrono i termini, con riferimento a ciascun destinatario, per le eventuali azioni impugnative.

Non si dà luogo a dichiarazioni d’ idoneità al concorso.

Art. 10 - Commissione esaminatrice

Per l'espletamento della selezione di cui al presente bando sarà nominata, con successivo provvedimento dell'organo competente, una commissione esaminatrice.

Alla commissione potranno essere aggregati membri aggiunti per l’accertamento del grado di conoscenza della lingua straniera, dell’uso delle apparecchiature e delle applicazioni informatiche più diffuse e degli aspetti gestionali previsti dalla prova orale.

Art. 11 –Validità ed utilizzo della graduatoria

La graduatoria rimane efficace per un termine di tre anni dalla data di pubblicazione salvo eventuali ulteriori proroghe previste da disposizioni di legge. 

ART. 12 – Modalità  di Assunzione

L’ assunzione avverrà sulla base della graduatoria formata dalla commissione giudicatrice e rimane subordinata a ciò che verrà consentito dalla normativa vigente al momento conclusivo delle procedure selettive, nonché alle necessità organizzative dell’ente. 

L’assunzione è comunque subordinata alla compiuta esecuzione della procedura prevista dall’art. 34bis del D.Lgs. 165/2001 in corso di espletamento.  

Il rapporto di lavoro è costituito e regolato da contratti individuali, secondo le disposizioni di legge, della normativa comunitaria e del vigente contratto collettivo nazionale di lavoro dell’area della dirigenza comparto Regioni – Enti Locali.

Il lavoratore assunto è sottoposto ad un periodo di prova della durata di mesi sei di servizio effettivamente prestato.

Art. 13 – CONDIZIONI PER LA STIPULA DEL CONTRATTO DI LAVORO ED ASSUNZIONE IN SERVIZIO

Ai fini dell’assunzione i lavoratori  sono invitati a presentarsi personalmente presso l’Amministrazione che procede all’assunzione, a mezzo lettera raccomandata, entro il termine prescritto nella predetta comunicazione, per la stipula del contratto individuale di lavoro. L’efficacia dello stesso resta comunque subordinata all’accertamento del possesso dei requisiti prescritti per l’assunzione, operata nel rispetto della vigente normativa in materia di semplificazione amministrativa.

Prima della stipula del contratto di lavoro l’interessato deve dichiarare di non avere altri rapporti di impiego pubblico o privato e di non trovarsi in nessuna delle situazioni di incompatibilità richiamate dal D.Lgs. n. 165/2001 e s.m.i.. In caso contrario deve essere presentata la dichiarazione di opzione per la  nuova amministrazione.

La mancata sussistenza dei requisiti in sede di accertamento e verifica comporta la risoluzione di diritto del contratto. Qualora non sia possibile procedere d’ufficio a tale verifica , è richiesta direttamente ai candidati l’esibizione della relativa documentazione, entro un termine che viene loro comunicato.

In caso di false dichiarazioni si applicheranno le disposizioni di cui all’art. 78 del D.P.R. n. 445/2000 e tale circostanza sarà segnalata all’Autorità Giudiziaria competente per l’applicazione delle sanzioni previste.

L’Amministrazione si riserva di non procedere all’assunzione, o anche di annullare la procedura concorsuale, ove sopravvengano circostanze preclusive di natura normativa, organizzativa o finanziaria.

Art. 14 –TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi dell’art. 13 del D.Lgs. 196/2003 i dati personali forniti dai candidati saranno raccolti dall’Amministrazione comunale dell’Ente Capofila e trattati sia su supporto cartaceo che in forma automatizzata, saranno trattati unicamente per le finalità di gestione della procedura di selezione, nonché successivamente all’eventuale instaurazione del rapporto di lavoro, per le finalità di gestione del rapporto medesimo. Il conferimento dei dati è obbligatorio ai fini dell’ammissione alla selezione. Le informazioni potranno essere comunicate alle amministrazioni pubbliche direttamente interessate allo svolgimento della selezione o alla posizione giuridico-economica del candidato. L’interessato gode del diritto di accesso ai dati che lo riguardano nonché dei diritti complementari di rettificare, aggiornare, completare i dati errati, incompleti o raccolti in modo non conforme alla legge, nonché il diritto di opporsi per motivi legittimi al trattamento.

Tutti i dati personali di cui l’Amministrazione comunale di Terranuova Bracciolini sia venuta in possesso in occasione dell’espletamento dei procedimenti concorsuali saranno trattati nel rispetto del Decreto Legislativo

n° 196 del 30/06/2003; gli stessi potranno essere messi a disposizione di coloro che, dimostrando un concreto interesse nei confronti della suddetta procedura, ne facciano espressa richiesta ai sensi dell’art. 22 della legge 241/90, come modificato dalla legge n° 15 dell’11/02/2005.

E’ prevista la diffusione dei dati dei candidati anche mediante affissione della graduatoria finale all’albo pretorio e pubblicazione sul sito internet www.comune.terranuova-bracciolinii.ar.it. 

ART. 15 –TERMINE DELLA PROCEDURA DI SELEZIONE

La procedura di selezione dovrà concludersi entro sei mesi dalla data di effettuazione della prova orale.

L’Amministrazione si riserva, quando ne ravvisi l’opportunità, di modificare, prorogare o revocare il presente bando secondo quanto previsto nel vigente regolamento per la disciplina del reclutamento del personale nella gestione associata tra i Comuni di Montevarchi Terranuova Bracciolini e Bucine.

ART. 16 – DISPOSIZIONI FINALI

L'Amministrazione avrà cura di garantire parità e pari opportunità tra uomini e donne, sia per l'accesso al lavoro che per il trattamento economico, ai sensi dalla Legge n°125 del 10/04/1991 e dell'art. 57 del D.lgs. 165/01.

Copia integrale del bando e fac-simile della domanda saranno affissi all’albo pretorio del Comune di Terranuova Bracciolini e altresì reperibili sul sito internet del comune di Terranuova Bracciolini all’indirizzo www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it.

Ogni altra informazione relativa al presente bando potrà essere richiesta all’Ufficio Unico per la gestione associata del personale fra i Comuni di Montevarchi, Terranuova Bracciolini e Bucine  ( tel. 055/9194753)

Per quanto non previsto dal presente bando trovano applicazione le norme legislative, regolamentari e contrattuali vigenti in materia.

ART. 17 – RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

Responsabile del procedimento è la  Dott.ssa  Barucci Francesca – Dirigente dell’Ufficio Unico per la gestione associata del personale fra i Comuni di Montevarchi, Terranuova Bracciolini e Bucine  52025 Montevarchi , tel. 055./9108251 – e.mail: baruccif@comune.montevarchi.ar.it

Terranuova Bracciolini, 03/08/2012

  
 IL DIRIGENTE


(Dott.ssa Barucci Francesca)
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