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COMUNE DI MONTEVARCHI

SETTORE CULTURA, ISTRUZIONE SERVIZI ALLA PERSONA E ALLE IMPRESE

 AVVISO PUBBLICO
Per la costituzione di un elenco di soggetti idonei all’affidamento dei servizi di comunicazione e promozione delle attività culturali del Centro Culturale Ginestra fabbrica della conoscenza nel periodo antecedente la sua inaugurazione.
Il Comune di Montevarchi, in attuazione della delibera di Giunta Comunale  n. 225 del 28.11.2013, intende avviare un iter amministrativo diretto ad individuare un elenco di soggetti idonei all’affidamento dei servizi di comunicazione e promozione delle attività culturali da realizzarsi nel percorso avviato “verso il nuovo Centro Culturale Ginestra fabbrica della conoscenza”, nel periodo che intercorre dall’affidamento del servizio in oggetto al 30 giugno 2014, 
LINEE CULTURALI IDENTITARIE E MISSION DI GINESTRA FABBBRICA DELLA CONOSCENZA 

Ginestra Fabbrica della Conoscenza è frutto di un lungo processo di progettazione partecipata, un percorso al quale hanno preso parte singoli cittadini, associazioni, esperti, istituzioni e privati. 
Ginestra fabbrica della conoscenza è un centro culturale  che ospita la nuova biblioteca comu​nale, spazi per laboratori artistici e didattici votati alla creazione di produzioni originali, presentazioni e performance dal vivo.
E’ una struttura che ospita una biblioteca comunale intesa come sistema aperto, dialogante con l’ambiente, cui si rivolge e di cui è espressione, orientata verso la totalità tendenziale dell’universo documentario e, nello stesso tempo, saldamente radicata nelle peculiarità sociali, culturali, documentarie del territorio in cui insiste, consapevole nell’utilizzo delle tecnologie digitali affermando il proprio ruolo di mediazione nella società dell’informazione. 

E’ uno spazio fisico e una rete multidisciplinare di soggetti composta da un network operativo e da collaboratori, amici e partner, un centro di attività creative, un luogo del fare e stare insieme, dove sperimentare processi di apprendimento basati sull’imparare facendo, un organismo di produzione di idee, arte e cultura, dove i saperi si intrecciano e si mettono in gioco. 
E’ un luogo dove  conoscere, sperimentare assie​me per dare voce al capitale sociale, culturale e creativo della società. Dove cambiare la fruizione del “bene cultura” da passivo ad attivo, partecipando alla produzione culturale libera da modelli, aperta, non definita a priori.

E’ un luogo dove sperimentare strumenti e prassi di lavoro di gruppo per progettare il futuro assieme, dando valore alla diversità, alla sostenibilità delle azioni, alla qualità della vita.

In particolare è un luogo che si coniuga con i seguenti valori, principi e parole chiave: creatività, scambio, bene comune, linguaggio della contemporaneità, imparare – facendo, sperimentazione, partecipazione, accoglienza, integrazione, ascolto, condivisione, produzione, restituzione, inno​vazione.
 Ginestra Fabbrica della Conoscenza è luogo di aggregazione, intesa come “stare e fare assieme”, un centro per il lavoro di gruppo, per la co-progettazione interdisciplinare di qualità, volto a informa​re e formare. 
La proposta culturale si caratterizza per il punto di partenza: il cuore pulsante della produzione culturale è un “metodo”, con didattica learning by doing (imparare facendo), un modo di operare basato sul lavoro di gruppo e l’interdisciplina, volto a potenziare l’attività umana, partendo dalla creatività, come naturale energia che tutti possiedono.

Un metodo che guarda alla persona come protagonista e non solo come spettatore, che  prevede in sé l’ascolto delle istanze personali e del territorio, e attraverso questo identifica i temi da svolgere, da declinare in attività specifiche con linguaggi differenti (teatro, musica, azioni nel territorio, pubblicazioni, documentazione, archiviazione),  in differenti servizi e opportunità di crescere. 

Le principali attività che si svolgeranno al centro culturale Ginestra avranno un carattere educativo-formativo-laboratoriale. Potranno essere attività temporanee, residenziali e/o permanenti. Attività di formazione e di educazione  degli adulti e dei giovani, con un occhio alle nostre tradizioni, alla nostra storia, al valore turistico della città, ai prodotti del nostro territorio.

OGGETTO DELL’INCARICO
La “comunicazione” si concretizzerà negli aspetti di seguito riportati, in coerenza con i valori, i principi e le parole chiave di Ginestra Fabbrica della Conoscenza:

· comunicazione coordinata, su media diversi, di tutti gli elementi che, con qualità di flessibilità, persistenza e durata nel tempo,  concorrono a creare la fisionomia del centro culturale e degli eventi promossi, a partire dal suo manuale di stile 
Progettazione linea grafica e realizzazione immagine, in ambiente web e in stampa,  dei progetti
Produzione contenuti e testi

Attivazione e campagna di comunicazione, obiettivi, strategie, target ecc.

· Web
Aggiornamento e mantenimento costante del sito internet

     Aggiornamento e mantenimento costante dei social network di Ginestra

Creazione grafica e gestione della newsletter 

· Promozione 

Promozione programma delle attività via web e via social 
Community building: creazione di strumenti per la condivisione on line e lo scambio con la cittadinanza

Gestione relazioni esterne; attivare forme di relazione con istituzioni/enti finalizzate al riconoscimento del valore del centro culturale a livello regionale, nazionale ed internazionale
Realizzare forme di fund raising

Collaborazione con l’Unità Operativa Autonoma Informazione e Comunicazione comunale

IMPORTO
€ 8.000,00

REQUISITI PER LA PARTECIPAZIONE 

1.  essere operatori economici e Associazioni che operano nell’ambito dei servizi integrati di comunicazione
2. dichiarare l’assenza di ogni situazione che determini l’esclusione dalla gara e/o l’incapacità a contrattare con la Pubblica Amministrazione secondo la normativa vigente peculiare per ciascun soggetto;

3. applicare integralmente le norme del Dlgs. n. 196/03 in materia di trattamento dei dati e del Dlgs. n. 81/08 in materia di sicurezza sul lavoro;
4. Svolgimento di servizi analoghi a quelli oggetto del presente avviso, documentati dalla presentazione di un proprio portfolio, riferiti principalmente al settore culturale e alla comunicazione di eventi.
MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE 

I soggetti interessati dovranno inviare apposita domanda indirizzata alla Dirigente del 3° Settore (Cultura, Istruzione, Servizi alla persona e alle imprese)   del Comune di Montevarchi – Piazza Varchi, 5 – 52025 Montevarchi. 
La comunicazione deve pervenire entro e non oltre la data del 15 gennaio 2014 alle ore 12.

Non saranno prese in considerazione le domande presentate oltre tale termine. 

Le buste contenenti le domande e i relativi documenti dovranno contenere l’indicazione del mittente e la dicitura “Contiene domanda relativa all’avviso per l’affidamento dei servizi di comunicazione e promozione delle attività culturali del Centro Culturale Ginestra, fabbrica della conoscenza”.
Il Comune di Montevarchi declina fin d’ora ogni responsabilità di dispersione di comunicazioni, dipendente da inesatte indicazioni del recapito da parte del candidato, o tardiva comunicazione del cambiamento dell’indirizzo indicato nella domanda, ovvero per eventuali disguidi postali non imputabili al Comune.
DOCUMENTI DA ALLEGARE ALLA DOMANDA

La domanda dovrà essere corredata da:

1. fotocopia di un documento valido di identità del firmatario dell’allegato di cui sopra;

2. curriculum vitae e portfolio personale  che illustri chiaramente le attività svolte nell’ambito dei servizi oggetto del presente avviso.

Saranno escluse le domande:

a) prive di sottoscrizione;

b) pervenute oltre il termine prescritto.
TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Ai sensi dell’art. 13 del Dlgs. n. 196/03, i dati personali forniti dagli interessati saranno raccolti presso il Comune per le finalità di gestione della selezione e saranno trattati sia in forma cartacea, che mediante una banca dati automatizzata anche successivamente all’eventuale instaurazione del rapporto di lavoro per le finalità inerenti alla gestione del rapporto medesimo.

Le medesime informazioni potranno essere comunicate unicamente alle Amministrazioni pubbliche direttamente interessate alla procedura selettiva o alla posizione giuridico economica dell’associazione.

L’interessato gode dei diritti di cui all’art. 7 del citato Dlgs. n. 196/03.

Il titolare del trattamento è il Comune di Montevarchi e il responsabile del trattamento dei dati è Francesca Barucci, Dirigente del 3° Settore  (Cultura, Istruzione, Servizi alla persona e alle imprese).

DIRITTO ALL’INFORMAZIONE

Per ogni eventuale chiarimento o informazione è possibile  telefonare:

- al Comune di Montevarchi –Ufficio Cultura Tel. 055/9108230/314
Il presente avviso è affisso all’Albo Pretorio di questo Comune per un periodo di n. 15 giorni ed è consultabile anche sul sito internet del Comune www.comune.montevarchi.ar.it  e sul sito di Ginestra fabbrica della conoscenza www.fabbricaginestra.it dove è possibile scaricare anche lo schema di domanda.
DISPOSIZIONI FINALI

Il Comune ha facoltà di prorogare, con provvedimento motivato per ragioni di pubblico interesse, il termine della scadenza del presente avviso, o riaprire i termini stessi o revocare la presente procedura.

La partecipazione all’avviso rende implicita l’accettazione da parte degli interessati delle norme e condizioni previste nello stesso.
Il Responsabile del Procedimento inviterà successivamente i soggetti interessati in possesso dei requisiti richiesti a presentare una proposta progettuale, corredata dal relativo preventivo-offerta, redatto secondo le indicazioni contenute nella lettera di invito e nel capitolato d’oneri allegato. 

RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO:

Dott.ssa Francesca Barucci – Dirigente del 3° Settore (Cultura, Istruzione, Servizi alla persona e alle imprese) del Comune di Montevarchi. 
Dirigente del 3° Settore Cultura, Istruzione, Servizi alla persona e alle imprese

       Dott.ssa Francesca Barucci
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