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ATTO D'INDIRIZZO
OGGETTO: MODALITA’ DI CONCESSIONE DELLA “CITTADINANZA ONORARIA” SIMBOLICA AI BAMBINI DI ORIGINE STRANIERA NATI IN ITALIA CHE VIVONO E RISIEDONO NEL TERRITORIO DI MONTEVARCHI
 
IL CONSIGLIO COMUNALE DI MONTEVARCHI  RIUNITO IN DATA  11 LUGLIO 2013

 
Vista la proposta di delibera consiliare di cui all’oggetto con la quale si individuano le modalità per la concessione della “cittadinanza onoraria” simbolica ai bambini di origine straniera nati in Italia e che risiedono nel nostro comune.
Considerato che la Camera dei Deputati ha già calendarizzato la discussione in merito alle proposte di legge in materia di concessione di cittadinanza

Sottolineato che risulta urgente e maturo nel Paese – e quindi non ulteriormente rinviabile – l’ampliamento dei requisiti di concessione della cittadinanza italiana, basandoli sul principio dello Ius Soli invece che sullo ius Sanguinis – al quale si ispira invece la normativa vigente – rendendo così possibile l’ottenimento della cittadinanza italiana ai bambini nati in Italia da genitori non italiani.
Sottolineato altresì che con tale estensione della cittadinanza si eviterebbe il crearsi di situazioni paradossali nelle quali questi bambini, nati o cresciuti nel nostro paese e che per cultura e formazione si sentono Italiani, crescono con senso di estrazione dal contesto che sentono essere il loro, con ripercussioni negative sulla effettiva possibilità di un processo di insediamento del minore nella comunità in cui vive.
 
Ritenuto che il riconoscimento dello Ius soli è un passaggio fondamentale per favorire, consolidare e rafforzare il percorso di integrazione e radicamento avviato positivamente nel nostro territorio dalle persone di origine straniera che stabilmente vi abitano e intendono, con pari diritti e doveri, partecipare alla vita culturale e socio-politica del Paese.
 
Ritenuto opportuno che occorra, più che atti simboli, che il Parlamento italiano dia seguito all’iter per emanare in tempi rapidi una legge che favorisca un più facile riconoscimento della cittadinanza italiana.
 
 
Il CONSIGLIO COMUNALE DI MONTEVARCHI
 
SOLLECITA il Parlamento Italiano a varare urgentemente le norme per il riconoscimento della cittadinanza italiana per lus Soli ai figli nati in Italia da entrambi genitori stranieri regolarmente residenti e ai ragazzi arrivati in Italia adolescenti, figli di cittadini non italiani regolarmente residenti, che abbiano qui compiuto un ciclo scolastico.
IMPEGNA il Presidente del Consiglio Comunale di provvedere a dare ampia diffusione al presente atto d’indirizzo fra la cittadinanza e ad inviarlo:

· Al Presidente della Repubblica 
· Al Presidente del Consiglio
· Ai Presidenti di Camera e Senato
· Ai Presidenti delle Commissioni Parlamentari competenti
· Ai Capigruppo di Camera e Senato
· Ai Parlamentari e Senatori eletti in Toscana
· Al Presidente della Regione
· Al Prefetto di Arezzo
 
Fabio CAMICIOTTOLI
Mauro BUFFONI
