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EMENDAMENTO
“APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI ANNI 2013/2015 E DELL'ELENCO ANNUALE DEI LAVORI ANNO 2013 AI SENSI DEL D.LGS. N. 163 DEL 12 APRILE 2006, DEL D.M. LL.PP. 09/06/2005 E DEL D.M. 11/11/2011 N. 4509”
IL CONSIGLIO COMUNALE DI MONTEVARCHI  RIUNITO IN DATA  29 Luglio 2013  

Vista la delibera di Consiglio di cui all’oggetto;
Considerato che il comma 3 dell’art. 128 del Codice degli Appalti enuncia il principio che nell’attribuire l’ordine di priorità al programma dei lavori devono avere diritto di precedenza i lavori di manutenzione al patrimonio esistente.

Osservato

che nel piano annuale è stato inserito, successivamente all’adozione dello schema di piano avvenuta con atto di Giunta numero 221 del 11 ottobre 2012, l’intervento di “Riqualificazione e restauro croce dei Cappuccini con sottostante piazzale, strade e luoghi adiacenti” per un importo di euro 100.000,00. Tale intervento a differenza di quanto riportato risulterebbe, a detta del dirigente in commissione, essere ad un livello inferiore di progettazione (Progetto di massima).
che l’amministrazione dopo diversi mie sollecitazioni ha approvato in linea tecnica (delibera di giunta  n° 31  del 21.02.2013) un “progetto preliminare per la manutenzione straordinaria di blocco ad uso spogliatoi presso il campo sportivo del Pestello Verde” per un importo di 26.000,00

Rilevato 

nell’audizione effettuata all’interno della 4° commissione con il gestore del Comprensorio di Bonifica 23 che sia l’amministrazione comunale che l’Unione di Comuni Montani del Pratomagno (per voce del responsabile tecnico del settore Bonifica) erano disponibili, per lo sfalcio della vegetazione all’interno del reticolo idraulico che attraversa i tratti urbani, a proseguire con la vecchia convenzione e all’occorrenza a rivedere le risorse per  aumentare il livello di manutenzione.
altresì che da più parti politiche è stata evidenziata l’esigenza che vi fossero maggior interventi di taglio vegetazione sui tratti di corsi d’acqua che attraversano il centro urbano,  rispetto a quelli effettuati negli scorsi anni  dall’Unione dei Comuni per i quali il Comune ha contribuito con un cofinanziamento di 20.000 euro in quanto una parte delle risorse veniva messa a disposizione dell’Ente consortile (20%).
Ravvisata la necessità di realizzare in tempi brevi sia una manutenzione straordinaria dell’impianto sportivo sia un taglio di vegetazione lungo i principali corsi d’acqua che attraversano i nostri tratti Urbani.
IL SOTTOSCRITTO CONSIGLIERE CHIEDE
Che in sostituzione dell’intervento inserito nel piano annuale :
· Riqualificazione e restauro croce dei Cappuccini con sottostante piazzale, strade e luoghi adiacenti” per un importo di euro 100.000,00.
SIANO INSERITI I SEGUENTI DUE INTERVENTI :

· Manutenzione straordinaria di blocco ad uso spogliatoi presso il campo sportivo del Pestello Verde per un importo di 35.000 euro
· Taglio di vegetazione nel reticolo idrografico principale presente all’interno delle aree urbane da destinare per il rinnovo della convenzione con l’Ente Gestore della Bonifica operante nel nostro territorio per un importo di 35.000 euro.

Si chiede infine che le risorse economiche non destinate (euro 30.000) con il presnte emendamento siano destinate alla manutenzione del patrimonio pubblico.
Fabio CAMICIOTTOLI
