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CENTRO SINISTRA PER PIAN DI SCO’ - 

Oggetto: Mozione per l’attuazione dell’esito referendario sul servizio idrico integrato. 

Il Consiglio Comunale di Pian di Scò

PRESO ATTO che il referendum del 23 e 24 giugno 2011 ha sancito, con il voto di 27 milioni di italiani, la volontà popolare di intraprendere un percorso volto al miglioramento della tutela delle risorse idriche attraverso il mantenimento di un controllo pubblico e al sostegno di un grande piano di investimenti pubblici. 

Che il Decreto del Presidente della Repubblica 18.7.2011 n. 116 ha recepito l’esito della consultazione referendaria disponendo l’abrogazione del comma 1 dell’articolo 154 del D.Lgs 152/2006 relativo alla adeguata remunerazione del capitale investito; 

Che l’articolo 21, comma 19 del D.L. 201/2011 convertito nella legge n. 214 del 22.12.2011 trasferisce all’Autorità dell’energia e del gas le funzioni attinenti alla regolazione e al controllo del servizio idrico, prevedendo che le stesse siano individuate con specifico DPCM su proposta del Ministero dell’Ambiente;

Che la Regione Toscana, con legge del 28.12.2011 n. 69, ha istituito l’Autorità Idrica Toscana ai fini della gestione del servizio idrico integrato;

Ritenuto pertanto, in assenza di una decisione autonoma della Società, opportuno e necessario attuare l’esito referendario con effetto immediato (e cioè a partire dalla prossima fatturazione) imponendo a Publiacqua S.p.A. la riduzione della tariffa del servizio idrico tramite l’eliminazione del ricarico del 7% a titolo di remunerazione del capitale. 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

Ad attivarsi in tutte le sedi ed in particolare nell’assemblea dell’ ATO3/Autorità Idrica Toscana, affinchè sia imposto a Pubbliacqua S.p.A. di provvedere all’eliminazione, con effetto immediato, dell’illegittima remunerazione del 7% del capitale investito che viene caricata sul cittadino-cliente in violazione del risultato referendario che ha visto la popolazione esprimersi a favore della proprietà e della gestione totalmente pubblica dell’acqua nella misura del 95,8 % dei votanti.

Di trasmettere la presente deliberazione al Presidente della Giunta della Regione Toscana, al commissario dell’Autorità Idrica Toscana, al presidente di Publiacqua.                                    

Pian di Scò, lì 14.06.2012

I CONSIGLIERI                      Fabio Bondi e  Nicola Garbellano

