Consiglio Comunale di San Giovanni Valdarno

Gruppo Consiliare Italia dei Valori

Atto di indirizzo

Visto l’articolo 78 del Testo Unico degli Enti Locali (D.lgs 267/2000) che, al comma 5 dispone“Al sindaco ed al presidente della provincia, nonchè agli assessori e ai consiglieri comunali e provinciali è vietato ricoprire incarichi e assumere consulenze presso enti ed istituzioni dipendenti o comunque sottoposti al controllo ed alla vigilanza dei relativi comuni e province”.

 Vista la deliberazione relativa all’Istituzione di un Codice Etico per gli amministratori locali approvata in data 26/04/2012 che prevede che: “L'amministratore (Sindaco, assessore,  o consigliere) deve astenersi dall'assumere o esercitare cariche, professioni, mandati o incarichi che implichino un controllo sulle sue funzioni amministrative o sui quali, in base alle sue funzioni di amministratore, egli avrebbe il compito di esercitare una funzione di controllo”

 Ritenuto necessario considerare tra le cause di divieto o incompatibilità, oltre all’assunzione di incarichi e di consulenze, anche la nomina nei collegi dei sindaci revisori in aziende partecipate o controllate dal Comune da parte di persone che ricoprano la carica di consigliere o assessore comunale presso il Comune di San Giovanni Valdarno o presso altri enti pubblici compartecipanti nelle aziende stesse”.

Delibera

-di vietare o considerare  incompatibile l’assunzione di incarichi, di consulenze o la nomina nei collegi dei sindaci revisori in aziende partecipate o controllate dal Comune da parte di persone che ricoprano la carica di consigliere o assessore comunale presso il Comune di San Giovanni Valdarno;

– di impegnare il Sindaco, gli assessori e i Consiglieri Comunali a tener conto di questa causa di incompatibilità così come in premessa descritta, risolvendo eventuali situazioni in contrasto con il presente indirizzo;

– di dare mandato al Sindaco e al Presidente del Consiglio Comunale affinché si facciano garanti dell'attuazione del presente indirizzo presso gli organi competenti al conferimento di consulenze, incarichi professionali o alla nomina dei collegi dei sindaci revisori nelle aziende partecipate o controllate dal Comune di San Giovanni Valdarno.

San Giovanni V.no, 29.05.2012

Capogruppo IDV

(Riccardo Lelli)

