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Al Presidente del consiglio

Al  Sindaco Daniele Lorenzini

ORDINE DEL GIORNO URGENTE

RIPRISTINO URGENTE DEI CENTRI IDENTIFICAZIONE ESPULSIONE IN TUTTE LE REGIONI.

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO  il gravissimo problema creato in Italia per l'ultima grande ondata migratoria,che soltanto nel 2016 ha fatto sbarcare quasi 200.000 immigrati.

In considerazione del fatto che questo grande afflusso che si somma con quelli precedenti crea seri problemi umanitari,sociali,economici e di ordine pubblico.

Visto ancora che nella formula attuale della accoglienza non si riesce a distinguere con chiarezza i rifugiati per motivi umanitari da tanti altri migranti, con il rischio che alcuni potrebbero essere vicini ad associazioni criminali e terroristiche.

Considerato che le  strutture esistenti ormai sono al collasso e fallimentari. 

Il Consiglio Comunale di Rignano Sull'Arno 

Sostiene la proposta di Governo di istituire di nuovo in tempi rapidi i C I E con lo scopo di verificare quanti immigrati dopo l'identificazione sono nelle condizioni di essere espulsi e quindi rimpatriati con urgenza,di conseguenza riportare la politica di immigrazione a livelli di maggiore equilibrio restituendo ai cittadini maggiore serenità e fiducia nelle istituzioni,senza perdere di vista gli scopi umanitari per coloro che presentano una situazione di vera difficoltà.

Di trasmettere il testo dell’ordine del giorno approvato dal consiglio comunale di Rignano Sull’Arno al  Presidente della Regione Toscana Enrico Rossi, al consiglio regionale e al Ministero Degli Interni

Rignano li 10 gennaio 2017                 gruppo consiliare centro destra per Rignano

                                                                               Michele Matrone 

