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SINDACO E PRESIDENTE DEL 

CONSIGLIO COMUNALE

CASTELFRANCO PIANDISCO’

A mezzo fax 055 9631290


Castelfranco Piandisco’   06.12..2015

OGGETTO: richiesta convocazione consiglio comunale da 1/5 dei consiglieri a norma dell’art. 39, comma 2, del Tuoel 267/2000

Circolano voci che l’amministrazione non ha intenzione di realizzare quest’anno il consueto “Albero di Natale” nei centri di Castelfranco, Piandisco’ e Faella;

Preoccupati  e convinti che le motivazioni non possano ascriversi a motivi di carattere economico;

Viste anche le recenti controverse posizioni in tema di festeggiamenti pubblici per il Natale secondo le quali, le forme estetiche  delle celebrazioni, sarebbero lesive della sensibilità di talune culture minoritarie presenti nel territorio, fino a decidere di non organizzare alcun festeggiamento con i segni del Presepe e dell’Albero di Natale.

Preoccupati che certi atteggiamenti possano estendersi alle nostre istituzioni scolastiche destando disorientamento e sconcerto oltre che dissenso nella pubblica opinione e nella italianità.

RICORDIAMO che è compito del Consiglio Comunale di rappresentare la comunità e determinare l’indirizzo ed il controllo politico amministrativo dell’ ente, oltre ad improntarne l’azione complessiva ai principi di legalità, trasparenza e pubblicità, per  assicurare un buon andamento e l’imparzialità (art. 9 e 10 dello  statuto)

I sottoscritti consiglieri della Lista Civica  essendo rappresentativi del quorum per la richiesta di convocazione del consiglio entro 20 gg. dalla data odierna, ne richiedono la convocazione QUANTO PRIMA E NON OLTRE il 27 dicembre 2015. 

Per trattare gli argomenti in premessa sintetizzati nel seguente punto:

“Posizione del comune di Castelfranco Piandisco’ sulle Feste di Natale  relativamente a celebrazioni e addobbi come L’Albero di Natale, il Presepe quali simboli della nostra storia, della cultura del nostro comune, celebrati fino allo scorso anno e mai mancati in precedenza nei due comuni“

cordiali saluti


Marco Morbidelli


Antonella Grassi

Francesco Benedetti


